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Noul an
universitar

Institutele de învățămînt superior 
din Uniunea Sovietică și-au redeschis 
porțile. Milioane de studenți umplu iar 
sălile amfiteatrelor, ale bibliotecilor și 
laboratoarelor. Centrele studențești cu
nosc din nou animația • specifică- pe 
«•are o creează prezența tineretului 

desțvirșească studiile.
N«->1 an școlar a început sub sem

nul unr ample realizări și masuri de 
( .tanță, luate în vederea ri- 
prețului de pregătire al țineri

le, specialiști. .1
Witoarelor cadre de specialiști le 

sînt asigurate condiții optime de pre
gătire profesională. S-au deschis uni
versități și institute noi, bibliotecile __________  _______ ...................... .
și-au îmbogățit mult fondul de cărți, tul politehnic din Ural, la institutul de 
laboratoarele au primit materiale și finanțe și economie din Irkutsk, la in

stitutul politehnic din Komsomolsk pe 
Amur etc.

Aceste noi instituții de învățămînt 
superior vor juca fără îndoială un rol 
important în dezvoltșrea culturii și a 
instrucțiunii publice din republicile 
respective.

Mai mult decît în anii trecuți, anul a- 
cesta specializarea se va face ținîndu- 
se seama de particularitățile econo
mice și naționale locale. Universitățile 
din Bașkiria și R.S.S.A Kabardino- 
Balkară, de exemplu, vor avea pro
grame de învățămînt în care un loc 
important îl vor ocupa disciplinele 
legate de studiul aprofundat al limbii 
și istoriei popoarelor din republicile 
respective.

Una dintre sarcinile de bază ale 
noului an școlar este apropierea in
stitutelor de învățămînt de practi
că, întărirea legăturilor între școlile 
superioare și întreprinderile regiuni
lor economice. Multe institute au 
și trecut la studierea atentă a ne
cesităților 
hozurilor, 
de mașini și tractoare, 
relații strînse de colaborare cu sov- 
narhozurile.

Problema practicii în producție s-a 
îmbogățit cu elemente noi. In multe 
școli tehnice superioare au luat fiin
ță ateliere proprii, înzestrate cu utilaj 
perfecționat. Afară de aceasta, co
laborarea cu întreprinderile — care 
se va face prin intermediul sovnarho- 
zurilor — va fi mult mai strînsă ca 
în anii trecuți.

S-au produs o serie de schimbări și 
în ceea ce privește examenul de stat. 
Absolvenților li se cere un cerc mult 
mai larg de cunoștințe decît pînă a- 
cum. Tn consecință, la susținerea pro
iectului de diplomă ei nu se vor mai 
limita la tema lucrării, ci vor răspun
de la întrebări legate de disciplinele 
studiate în cursul anilor de învățămînt. 
Problemele discutate vor ieși de ase
menea din cadrul materiei de speciali
tate. Toate aceste inovații vor îmbo
găți orizontul tinerilor specialiști.

Anul acesta, numărul celor care în
vață fără să-și părăsească locul de 
muncă, este mult mai mare decît 
nul trecut. In secțiile și facultățile

îmbogățit anul acesta cu noi lăcașuri 
de cultură, pe care țin să le enumăr 
spre a evidenția cit de mare 
amploarea acestui fenomen, 
deschis o nouă, universitate 
Bașkiria și alta în R.S.S.A. 
bardino-Balkată, sau înființat

este 
S-a 

în 
Ka- 

. ..........in-
vinit din toate colțurile țării' să-și stitute de ' medicină la Ternopol și 
desțvîrșească studiile. Aktiubinsk. S-au creat facultăți și

secții noi la universitatea din Ia- 
kuția, lă institutul de medicină 
din Habarovsk, la institutele pedago
gice din Krasnoiarsk și Suhumi, la in
stitutul de petrol din Groznîi, la insti
tutul de tehnologie chimică din Iva
novo etc. S-au organizat facultăți 
serale și prin corespondență la uni
versitatea din Azerbaidjan, la institu-

aparate perfecționate, se editează noi 
manuale întocmite de profesori cu- 
noscuți. Pentru cadrele didactice și 
științifice din universități și institu
te se tipăresc 38 de 
științifice. La 
suri trebuie

noi reviste 
toate aceste mă- 

neapărat adăugată 
creșterea exigenței. Nu constituie 
pentru nimeni o noutate faptul că pro
fesorii sovietici au fost întotdeauna e- 
xigenți, că studqnții sovietici s-au re
marcat prin pregătirea lor temeinică. 
Anul acesta, examenele de admi
tere, care au constituit o temeinică 
verificare a cunoștințelor candidaților. 
au arătat într-o măsură și mai mare 
decît altădată că studenții vor tre
bui să dea dovadă de o pregătire 
completă.

Școlile superioare sovietice au ad
mis pentru anul școlar în curs mai 
mult de 426.000 de studenți. Printre 
aceștia se află numeroși tineri care au 
un stagiu de muncă mai mare de doi 
ani, sau care au fost demobilizați din 
armată.

Afluxul candidaților din întreprin
deri a fost favorizat de noul regula
ment de admitere care prevede o serie 
de avantaje pentru cei ce au un anu
mit stagiu de muncă practică pre
cum și de cursurile speciale organi
zate pe lingă institute. 35.000 de 
tineri au urmat aceste cursuri pre
gătitoare. Numărul mare al studen
ților veniți din producție este un 
aspect caracteristic al noului an 
școlar. In multe institute cererile 
de înscriere primite numai de la 
tinerii din producție, depășesc nu
mărul total al locurilor.

Faptul acesta este plin de semnifi
cație. Numai într-o țară unde studenții 
se bucură de condiții excelente de stu
diu și de trai, unde sarcina lor exclu
sivă este învățătura, tinerii renunță 
așa de ușor la cîștigul lunar asigu
rat, pentru a-și continua studiile. 
Constați cu satisfacție asemenea rea
lități și fără să vrei te gîndești 
că în același timp în țările occi
dentale, pentru a-și potoli setea 
dc cultură mulți tineri sînt nevoiți 
să lucreze ca hamali sau chelneri 
in localurile de noapte.

Invățămîntul universitar sovietic s-a

uzinelor, fabricilor, col- 
sovhozurilor, stațiunilor 

au stabilit

a-

apare culegerea 
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serale numărul studenților a crescut 
de la 108.000 la 122.000. In total, 
mai mult de două milioane de tineri 
își vor face anul acesta studiile su
perioare continuînd să lucreze la lo
cul lor de muncă.

Uniunea Sovietică a devenit de mult 
un centru studențesc internațional. A- 
lături de fiii tuturor naționalităților 
care locuiesc pe teritoriul U.R.S.S., 
studiază la Moscova. Leningrad, Kiev, 
Odesa, Sverdlovsk și în alte ora
șe mii de tineri veniți din țările de 
democrație populară, din țările Asiei 
și ale Europei. Numărul lor devine 
an de an tot mai mare. In total in
stitutele de învățămînt superior din 
Uniunea Sovietică au 14.500 studenți 
și aspiranți străini. In acest număr 
intră un lot masiv de reprezentanți 
ai țării noastre.

Noul an universitar sovietic se a- 
nunță bogat în rezultate. Adăugîndu-se 
la realizările anilor trecuti, succesele 
neîndoielnice care vor fi obținute anul 
acesta vor constitui o nouă dovadă a 
superiorității sistemului de învățămînt 
sovietic.

Acad, lorgu Iordan

Știința >i agricultura
înainte de Revoluție, Kazahstanul 

era o regiune periferică a Rusiei, tri 
care numai 2 la sută din populație era 
știutoare de carte. Rătăcind de colo- 
colo prin stepă, kazahii duceau o exis
tență mizeră, ocupîndu-se aproape ex
clusiv cu creșterea vitelor. In anul 
1913 în întregul Kazahstan. cu imen
sa sa suprafață de peste 2.700.000 km 
patrați terenurile arabile totalizai" a- 
bia 4.900.000 ha., adică 49.000 km pa- 
trați-

Intre marile realizări obținute de 
poporul kazah în anii puterii sovie
tice. progresele din sectorul agricol o- 
cupă un loc de frunte. Astfel, supra-

fața cultivată a crescut în 1953 la 
9 milioane ha. iar In prezent este de 
aproape șase ori mai mare ca în 1913, 
ajungind la peste 27.000.000 ha, din
tre care 18 milioane ha cultivate cu 
grîu. Această neobișnuită creștere a 
suprafeței arabile s-a realizai într-o 
măsură însemnată prin punerea în 
cultură a noi terenuri, prin desțeleni
rea pămînturilor virgine.

La această grandioasă operă de 
transformare a naturii, o contribuție 
de primă importantă o dă activitatea 
de cercetare științifică care, ca pre
tutindeni în Uniunea Sovietică, 
strîns legată de practică.

este

Festa 
cifrelor

AMINTIRI DIN ZILELE 
MARII FURTUNI

Contemporanii Marelui Octombrie, 
oamenii care au trăit în viitoarea zi
lelor furtunoase, care au plămădit cu 
miinile lor Revoluția, apar în ochii 
fiecăruia dintre noi cu dimensiunile 
personalității conturate de gigantis
mul evenimentelor la care au luat 
parte. Lectura amintirilor lor nu con
stituie, de cele mai multe ori, numai 
un act de simplă informare istorică, 
ci mai ales unul de conștiință, de înăl
țare, de luminare a cugetului și edu
care a voinței.

In ultimele numere ale revistelor 
sovietice se publică cu tot mai multă 
regularitate o extrem de interesantă 
literatură memorialistică închinată co
titurii fundamentale pe care a cu
noscut-o omenirea acum patru dece
nii, în destinele ei istorice. Tovarășii 
de muncă și de luptă ai lui Lenin — 
Krjijanovski. Stasova și mulți alții — 
membri ai Sovietelor de deputați ai 
muncitorilor și soldaților, conducători 
din acea vreme ai organizațiilor bol
șevice din uzine, instituții și unită
țile armatei, simpli militanți ai par
tidului iși deapănă firul unor amin
tiri deloc monocorde, impresionante 
de cele mai multe ori tocmai prin am
ploarea și diversitatea faptelor de 
viață consemnate. Căci Revoluția a 
fost un eveniment prea grandios, prea 
multilateral pentru ca să fi lăsat 
vreun cotlon de viață 
vreun colțișor de Rusie 
nă-n străfunduri.

Printre cele mai vii 
nice amintiri sint cele 
acesta în cîteva numere consecutive 
ale revistei „Oktiabr" și care aparțin 
condeiului lui N. Podvoiski, fost co
mandant al organizației militare bol
șevice în zilele revoluției. In pagi
nile lui Podvoiski învie mai cu seamă 
atmosfera, starea de spirit care dom
nea în rindurile soldaților și matro
zilor. De o forță și o capacitate de 
emoționare pe care o atinge deobicei 
simplitatea marii literaturi, paginile 
care istorisesc zilele din iulie 1917 — 
cind Guvernul Provizoriu și forțele 
reacționare dezlănțuiseră ofensiva tur
bată împotriva bolșevicilor — zugră
vesc în culori vii modul „savant" cum 
s-a desfășurat provocarea slngeroasă 
a iunkerilor și cadeților, reacția mi
ntoasă a maselor de muncitori și sol
dați la această provocare, măiestria 
cu care bolșevicii au convins masele 

j că n-a sosit încă momentul marii ex
plozii revoluționare. In amintiri se 
conturează luminos personalitatea co- 

' vîrșitoare a lui Lenin, genial strateg 
și tactician al revoluției, om al ac
țiunii vii,' prudente cind e nevoie și 
cutezătoare cind e cazul, conștiință 
de imensă luciditate, pătrunsă de în
credere nețărmurită în capacitățile re
voluționare ale maselor.

In numărul 8 al revistei ,,Novii 
Mir" sînt publicate cîteva deosebit 
de interesante amintiri despre august 
1917. perioadă cind complotul contra
revoluționar al Guvernului Provizoriu, 

i aliat cu cercurile marii industrii și fi- 
I nanțe și cu ofițerimea reacționară, 

lua forme din ce în ce mai fățișe ca. 
de pildă, conferința de stat de la 
Moscova, care avea să consfințească 
lichidarea dualității puterii.

Iakov Lebedev, membru al Partidu
lui Comunist din 1917- fost membru 
al conducerii sindicatului tramvaiști- 
lor in acea perioadă, povestește in 
amintirile sale despre organizarea 
grevei generale a proletariatului din 
Moscova, în semn de protest împo
triva conferinței de stat reacționare. 
Amuzantă e o frîntură a amintirilor 
care istorisește felul cum a fost „pusă 
la punct" încercarea unor spărgători 
de grevă de la depoul de tramvaie 
Minsski de a scoate tramvaiele pe li
nie. Cu ajutorul muncitorilor de Ic 
termocentrală a fost întrerupt curen
tul electric și tramvaiele au fost o- 
prite pe linie. Spărgătorii de grevă

nefrămîntat, 
nerăscolit pi-

și mai puter- 
apărute anul

au rămas mofluzi, în bătaia de Joc a 
celorlalți muncitori care intraseră în 
grevă.

I. Gronski înfățișează în același nu
măr al revistei atmosfera din rîndu- 
rile soldaților de pe front. Semnifica
tivă pentru starea de spirit a unei 
oarecari părți din ofițerimea rusă este 
atitudinea pe care a avu;-t> generalul 
Budberg, baron, ofițer de carieră în 
armata țaristă. Cînd acest general a 
primit din partea lui Kornilov ordinul 
trădător de a părăsi cu corpul său de 
armată orașul Dvinsk, spre a deschide 
nemților accesul către Petrogradui re
voluționar, sentimentele patriotice l-au 
făcut să ceară ajutorul Sovietelor de 
soldați în dejucsrea acestei mirșave 
manevre contrarevoluționare. Și corpul 
respectiv de armată, în frunte cu ge
neralul Budberg, n-a părăsit Dvinskul.

Sub titlul „Ani furtunoși“ ultimul 
număr din „Oktiabr" publică amintiri 
ale lui A. Pronin, fost marinar in flota 
de la Kronstadt. Pline de prospețime 
și savoare sint paginile in care se po
vestește despre vestita „Republică de 
la Kronstadt", care luase naștere în 
lunile dintre Februarie și Octombrie 
in faimoasa fortăreață a marinei ruse. 
Cu umor sobru, aș spune chiar aspru, 
autorul povestește despre primirea 
„călduroasă" pe care i-au făcut-o ma
trozii revoluționari lui Kerenski in zi
lele din iunie — era atunci doar mi
nistru al Justiției — cînd nemulțumi-

rea creștea puternic în rindurile mase
lor față de trădarea vădită a idealu
rilor revoluționare de către Guvernul 
Provizoriu. Sau — alt moment savu
ros — autorul descrie mitingul in 
cursul căruia matrozii l-au pus pe 
Kornilov, pe atunci comandant suprem, 
să ingenunche și să depună jurămint 
față de revoluție, jurămint pe care, de 
altfel, avea peste numai o tonă să-l 
calce in picioare in modul cel mat 
nerușinat...

In numărul 8 din „Znamia", M. D. 
Gorciaev, membru al P.C.U.S. din 
1904, povestește — sub titlul „Simplu 
ostaș al partidului" — amintiri chiar 
din zilele lui octombrie. Cu un interes 
crescind citești paginile în care sînt 
descrise ciocnirile ce aveau loc in di
ferite puncte ale Petrogradului, între 
Gărzile Roșii și detașamentele de ma
rinari și soldați, pe deoparte și deta
șamentele de iunkeri și cazaci pe de 
altă parte.

...Ani furtunoși... zile furtunoase... 
Fiecare pagină de memorii din acele 
zile e o lectură palpitantă, o mare 
lecție de slujire și dăruire totală pentru 
o cauză măreață. In fiecare pagină 
vezi cite o cărămidă din acelea care, 
puse una peste alta, au alcătuit trud
nica, dar minunata temelie a socialis
mului victorios...

Victor Bîrlădeanu

In primăvara anului 1954, — la 
scurt timp după plenara Comitetului 
Central al P.C.U.S. care a adoptat 
cunoscuta hotărîre cu privite la lărgi
rea producției de cereale în Kazahstan, 
Siberia, Ural și Caucazul de Nord — 
a avut loc la Alma-Ata cea de a șap
tea sesiune a filialei din Kazahstan a 
Academiei Agricole Unionale „V. I- 
Lcnin", consacrată exclusiv probleme^ 
lor acțiunii de desțelenire. In această 
sesiune — la care au participat acade
micieni, cercetători științifici din sta
țiuni experimentale, profesori din ins
titute de învățămînt, conducători ai 
ministerelor de resort — s-au discu
tat principalele măsuri agrotehnice, 
problemele mecanizării complexe,~ or
ganizarea aprovizionării cu apă în 
stepă, dezvoltarea viticulturii, pomi- 
culturii. legumiculturii pe pămînturile 
desțelenite etc.

In cadrul dezbaterilor s-a subliniat, 
de asemenea, că lucrările de desțele
nire vor ajuta la întărirea bazei fura
jere și la dezvoltarea ramurii zooteh
nice.

Concomitent cu 
lenire a pajiștilor 
mat colective de 
conducă lucrările 
rilor plantelor de 
să se mărească suprafețele cultivate 
cu bumbac, sfeclă de zahăr și alte 
plante tehnice.

După un studiu minuțios și multi
lateral, executat de numeroase colec
tive de specialiști, pe baza unui plan 
de muncă stabilit cu multă chibzuință, 
chiar în primăvara anului 1954 a în
ceput uriașa acțiune, neîntîlnită încă 
în istorie, de desțelenire a milioane de 
hectare. De atunci și pînă azi au fost 
puse în cultură 20 de milioane ha de 
pămint fertil din întinsa stepă a Ka- 
zshstanului, obținîndu-se în 1956 o 
recoltă de un miliard de puduri de 
grîu. întrecînd chiar producția cerea
lieră a Republicii Sovietice Socialiste 
Ucrainene.

Am avut de curînd prilejul să văd 
la fața locului un crîmpei din aceste 
uriașe realizări, vizitînd sovhozul 
..Kievski” din regiunea Karaganda. 
Organizarea acestei gospodării a în
ceput în noiembrie 1954, sub conduce
rea unui colectiv de comsomoliști ve
niți din Ucraina. In mai 1955

acțiunea de desțe- 
naturale, s-au for- 
specialiști care să 
de raionare a soiu- 
cultură. urmărind

Prof. dr. Al. Buia

(continuare tn pag. 3-a)
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Imposibilul este un cuvînt bun 
de șters din vocabularul unui 
propagandist american. Băieții 
antrenați în acest sport, trebuie 
să-și bage bine in cap un ade* 
văr așa de simplu.

Dorește cineva să știe în cifre 
riguroase pînă la zecimale ritmul 
sinuciderilor din S.U.A. în anul 
viitor sau cite șanse de reușită 
are doctrina Eisenhower? Un bă* 
iat mai descurcăreț decît un pre* 
stidigitator, mînuind cu dexteri* 
tate cifrele, va potoli curiozita* 
tea celui mai perspicace clients 
Cifrele, vedeți dumneavoastră, în
tr-o lume a afacerilor, se bucură 
de un prestigiu deosebit, 
voie ca prestigiul să fie 
ținut cu mare grijă. De 
un bun propagandist va 
facă, în jocul cifrelor, o 
egală autenticității științifice și 
miraculosului. Altădată se ducea 
cineva la ghicitoare să afle dacă 
va ciștiga intr-un pariu sau în
tr-o afacere; astăzi se duce la 
o agenție, prevăzută cu fel de 
fel de statistici, gata să-j dea 
răspunsul la problemele cele mai 
complicate.

O ultimă inițiativă propagan
distică a fost anunțată de Chal
mers Roberts, observatorul ziaru* 
lui „Washington Post Times-He
rald". E vorba de o „masiva 
luptă de propagandă", organi
zată actualmente în Statele Uni
te cu scopul de a arăta ce a fă
cut și ce n-a făcut pentru po
porul ei Uniunea Sovietică în cel 
40 de ani pe care se pregătește 
să-i sărbătorească. Bilanțul, în
tocmit după cele maj severe a- 
parențe științifice, va trebui să 
demonstreze pînă Ia urină, prin* 
tr-o dibace măsluire a cifrelor^ 
cum pasivul înghite activul.

Iată procedeul. Folosind publi
cația guvernamentală „Note asu
pra Uniunii Sovietice", editată la 
Washington, se va arăta de Ia 
bun început că in domeniul side
rurgiei, de pildă, progresele reali
zate de Uniunea Sovietică nu sint 
de mare importanță. Este adevă
rat că în publicația guvernamen
tală se menționează că producția 
sovietică de oțel a crescut de la 
4,3 milioane tone în 1913 la 48 
milioane tone în 1956. Minimali* 
zînd efortul, zeloșii propagan
diști dau cifre din care rezultă 
că între 1865 și 1907 producția 
americană de oțel a crescut de la 
un milion la 49 milioane tone* 
Triumf facil, dacă cifrele s-at> 
mulțumi să fie simple semne ab
stracte și n-ar avea și ele viața 
lor. De ce dibacii propagandiști 
au luat tocmai anii de dezvolta
re maximă a capitalismului, toc
mai anii cînd Rusia, sub regimul 
țarist, se găsea fatal în urmă în 
toate domeniile de activitate eco
nomică ? De ce aceiași propagan
diști nu suflă o vorbă despre cele 
două războaie mondiale, despre 
războiul civil și despre interven
ția străină care distrugeau tot ce 
se clădea in timp de pace ? Ceea 
ce este mai curios in această 
jonglerie cu datele este faptul că 
nu se iau ca termeni de compa
rație ultimii ani. Intr-adevăr, in
tre 1929 și 1955, în timp ce în 
Statele Unite producția de oțel 
de-abia se dubla, in Uniunea So
vietică ea creștea de zece ori. Șl 
nici onorabila publicație guverna
mentală nu poate trece sub tăcere 
un alt fapt și anume 
față de 1949 ritmul 
a producției de oțel 
locuitor a fost de 38 
Statele Unite, față de 
în Uniunea Sovietică.
cifrelor. Ele sînt realități care nu 
vor întirzia să se răzbune, chiar 
mai inainte ca vreo fabuloasă în
treprindere statistică sau cine știe 
ce extravagant Gallup să fi putut 
măsura in tone naivitatea clienți* 
lor lor.

E ne- 
între* 
aceea 

ști si 
parte

in 1955că
de creștere 
pe 
la t
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Iată

cap de 
sută în 
ia sută 

i festa

Al. Dimitriu-Păușești

Colocviu
Nici nu m-aș fi gindit că hazardul 

mă favorizează în așa măsură încît 
tocmai cînd căutam un interviu 
să-mi apară în față bățiînul și totuși 
atîț de tinărul Pavel Antokolski, poet 
cu .greutate' cum s-ar spune, tra
dus în cîteva zeci de limbi, laureat 
al Premiului Stalin și fost reprezen
tant al poeziei sovietice la bienala 
de la Bruxelles. Tradus și în romî- 
nește, Antokolski e cunoscut publi
cului nostru atît prin poemul său de 
căpetenie .Fiul" cit și prin lirica sa 
subtilă și profundă.

Intîlnirea noastră a avut lcc în in
cinta .Uniunii Scriitorilor, filiala 
Moscova" și, ca atare, a început 
quasi oficial. După obișnuitul schimb 
de amabilități, am putut descifra în 
căruntul poet moscovit un suflet exu
berant și juvenil. Iși însoțea vorbele 
cu gesturi largi și rotunde, fuma și 
se plimba ca într-o elină școală de 
filozofie peripatetică. Vorbea o fran
țuzească pariziană, nazalizată firesc 
de parcă ar fi 'descins din boema 
cartierului latin. Acest bătrînel sprin
ten este, așadar, Antokolski. Nu 
mi-aș fi închipuit că este atît de so
ciabil, de serviabil, de alert. Cu 

I toate că trebuia să bănuiesc. E doar 
uh poet sovietic.

— După cum știți, poezia dumnea
voastră ne este cunoscută.

— Da, știu.
— Nu știu însă dacă vi s-a mai 

spus că traducerile romîneșt! sint la 
înălțime și că tac parte dintre foarte 
bunele traduceri de poezie din pa
tria noastră.

— Asta n o știam dar o bănuiam. 
Cu exces de zel credem întotdea
una că sîntem foarte bine traduși.

— Așadar, nădăjduiesc că discu
ția noastră iși va găsi un toren mai 
propice. Revista .Veac nou" vă 
roagă să comunicați cilitorilor ei ci!e 
ceva despre dumneavoastră, despre 
poezia dumneavoastră cum și despre 
problemele care vă preocupă, in 
mod deosebit.

După o foarte scurtă pauză, aprin- 
zîndu-șl o țigară fa nu știu cita ți-

I

I
I
[

Tfflilli !■

ocazional cu Pavel Antokolski
gară) Antokolski a Început, cu 
ton sincer și cald, nu ca la un 
terviu ci ca la o șezătoare familiara, 
înti-un salon în care se bea ceai din 
ibrice rusești și se discută, intimplă- 
tor, literatură. *

— După cite am priceput din pre
fața traducerii de la .Cartea Rusă*, 
datele mele biografice vă sint cu
noscute. Repet totuși că m-am năs
cut in 1896 pentru a vedea că in 
toamna revoluției aveam 21 de ani. 
Ceea ce pare ciudat dar și simbolic, 
totodată, e faptul că prima mea poe
zie a fost publicată chiar in prima 
zi a revoluției.

— A fost un horoscop fericit.
— Da, dar anevoios fntrucft pri

mele impresii despre revoluție și po- 
por erau foarte romantice și cind zic 
romantice, zic totul. Aveam dascăli 
pe Jukovski și pe Pușkin, iar, dintre • 
contemporani, pe Blok.

— L-ați cunoscut pe Blok ?
— Da. din fericire l-am cunoscut. 

A fost cel mai adorat poet al meu. 
Toată generația și tinerețea mea au 
trăit sub lumina celor trei volume der 
versuri ale lui Blok. Așa că la în
ceput n-am înțeles poezia lui Maia- 
kovski. Mi se părea străină. Această 
confesiune este oarecum jenantă dar 
v-o spun cu sinceritate întrucît, gra
matical, ea se află acum la timpul 
mai mult ca perfect.

— A fost o neînțelegere vremel
nică.

— Da. Căci perioada dintre anii 
1925—1930 și mai ales dintre 1930 
și 1940 a constituit cea mai mare e- 
pocă în activitatea mea poetică și 
cetățenească, cînd am început să-mi 
uit vechile păcate literare .deschi- 
zînd ochii către cotidian, către oa
menii sovietici înaintați".

Aici Antokolski și a mai aprins o 
țigară cu gestul generos al momen
tului hotărîtor, spunînd parcă prin 
însuși ritualul fumatului că ceea ce 
era necesar să se întîmple 
tîmplat, în sfîrșit !

— In acești ani am voiajat 
occident, cu o trupă care 
spectacole în Germania. în

un 
in-

s-a în-

mult In 
dădea 
Suedia

și, bineînțeles, la Paris. Eram actor 
și regizor și, uneori, poet. Ca poet 
scriam versuri pentru teatru spre a 
fi recitate.

— Nu erați pîndit de 
noi, versurile 
pentru scenă 
ori retorice.

— Depinde 
scrise. Poezia poate să aibă, prin 
euritmie unele accente declamato- 
rice și totuși să nu tie retorică. Eu, 
pot afirma că, în general, toate poe
ziile mele sint recitabile, în gura 
mare, pe tribună sau In plină stradă, 
țâră să tie deloc retorice. Și cred 
că e bine așa.

— După aceste argumente, cred 
șl eu.

— Da. fiindcă e ,o chestiune de 
stil. Stilul poale da cel mai exact 
contact cu oamenii, cu auditoriul. Am 
scris In perioada aceea poeme dra
matice, nu numai pentru teatru. Cum 
s ar zice, piese pentru lectură și 
poeme pentru teatru. Unul dintre ele 
e despre .Fr. Villon și cred că este 
cea mai frumoasă

— Mai frumoasă
— E un alt gen. 

Dar 3ă continuăm.
Am simțit mustrarea și m-am căz

nit să nu mai întrerup. Poetul con
tinua !

— Un alt poem dramatic era „Ro
bespierre et la Gorgone". Dar astea 
sînt tinerețea. Să sărim nițel peste 
ea. In 1930 am devenit un cdmplect 
poet sovietic, de pe poziții realist 
socialiste, așa încît la începutul ce
lui de al doilea război mondial 
m-am găsit în această ipostază ma
joră. Era deci firesc, patriotic, sau 
cum vrei d la să spui, ca în cursul 
războiului să fiu poet militant și co
laborator la radio (chiar speaker, 
uneori), ziarist și reporter. Am trecut 
toată claviatura literaturii : poezie, 
teatru, reportaj, critică literară. Am 
scris patrioticele portrete de scrii
torilor noștri cetățeni: Derjavin Rî- 
leev, Șcedrin etc. etc., amestecate 
cu portretele eroilor din Armala 
Roșie.

scrise In 
erau de

de felul

retorică 7 La 
mod special 
foarte multe

In care sînt

operă a mea. 
decît .Fiul”?
Un cu totul altul.

— Ați fost pe front?
— Da, pînă în linia întîi ca repoN 

ter, ca regizor, ca actor și confe
rențiar.

O mică pauză. Antokolski și-a a* 
prins din nou o țigară pe cînd eui 
mă gindeam la marea tortă a ruși
lor care au știut să fie totdeauna 
artiști-cetățeni, care au încercat 
toate meseriile și toate genurile lite
rare, care...

— In 1942, către sfîrșitul anului șl 
Ia începutul anului următor am scria 
.Fiul". E un poem dureros fiindcă, 
după cîte știți acest iiu e fiul meu 
care a murit pe front. Inima este 
largă, umană, universală. Nu eram 
de loc singurul tată care și-a pier
dut iiul în război. L-am scris în 
două-trei luni. Cînd Stalingradul q 
fost eliberat, poemul era gata.

— Alt horoscop fericit.
— Așa sînt horoscoapele noastre! 

chiar cînd sînt triste.
L-am recitat deseori, înainte de 

a-1 publica, multor scriitori, multor ti
neri. vecinilor și cunoscuților. Apoi, 
ce să mai spun 7 Recent am scris 
patru balade beige, după înapoie
rea de la Bruxelles. Prima, .Baladă 
despre reportaj" a fost publicată în 
.Znamia". A doua e intitulată «Bala
dă despre propagandă", a treia 
«Baladă despre suprarealiști", iar a 
patra .Balada poeziei". Titlurile» 
spun oarecum subiectul.

— Proiectele și sub ’tipar 7
— Aștept șpalturile cărții „Poeții 

șl timpul lor' (Hugo, Pușkin, Derja
vin, Schiller, Blok etc. etc.) și închei 
noul volum de versuri .Atelierul"* 
încolo, ce va aduce timpul.

★

Intr-adevăr, Antokolski cîntă ceea 
ce aduce timpul. El este poetul 
timpului nostru și al timpurilor vii
toare. Ne am despărțit tîrziu, cu ini
mile pline de poezie. Cel favorizat 
desigur eram eu. Avusesem iericirea 
să-l cunosc pe Pavel Antokolski.

Al. Andrițoiu



Octombrie
și arta

Alexandr Galici își sub' 
intitulează piesa „Ne vom 
aduce aminte", poem dra
matic. Fonnal piesa nu 
este un poem, adică na 
este compusă in versuri, 

’ declt numai în scurtele 
' prologuri și epiloguri care 
' însoțesc fiecare din cele 
’ trei acte. Totuși, dacă ju
decăm piesa după tonali
tatea ei generală, subtitlul 
de poem dramatic este cu 

, totuj îndreptățit.
Galicț și-a construit pie

sa pe două planuri, pe 
două teme care însă sînt 
strips înrudite între ele, ba 
chiar mai mult se între- 

' taie, se împletesc, cores
pund între ele în chip armonios și se lămu
resc una pe alta, lăsind totuși o zona de in
certitudine, de mister, de imprecizie — zonă 
caie constituie tocmai unul din 
poezie ale piesei.

Episoadele de la începutul și de la sfirșitul 
fiecărui act se petrec în timpul războiului. De- 

■ corul este același și scena unică : o noapte plo
ioasă, up drum noroios și pe drum un convoi 
de prizonieri sovietici, pe care o escortă ger
mană îi duce, probabil, la locul de execuție. 
Trei personaje se detașează pe acest fundal 
mișcător și sumbru : o fată, un băiat și un sol- 

; dat. Chiar de la început, din primele replici at
mosfera piesei se definește : Fata; Bat tunuri 
cu tragere lungă ? — Băiatul : Nu. Tună / In 

• vara asta păcătoasă / Nu trece o zi fără fur
tună / Și soarele se-arată rar / Pînă se face 

« ziuă să vezi că plouă iar. — Soldatul: De nu 
ne-or lichida cumva pină la ziuă...

Și cei trei continuă să vorbească în drumul 
lor către moarte. Fata începe să plingă. Băia
tul îi spune, scrîșnit ; „Nu ptinge / Dacă plingi 
ți-1 frică și mai tare / Mai bine striga-a gura 
mare / Mai bine ia o piatră și-asvirie-o-n gar
dian. / Pear noi așa ne începurăm tinerețea.
Cu gloanțe trase-n nemți..." Soldatul o încura
jează și el: «Nu plinge, / Vom trăi sute de ani. 
/ Și verste peste verste vcm mai face... / Inchi- 
puiți-vă că totul / E alttel declt este — acum.

Ca într-o uvertură avem in acest episod pre
mergător actului iutii motivele principale ale 
piesei. Cei trei pe drumul către execuție se gîn- 
desc la viitor și visează la ceea ce va ii cind 
dușmanul va fi alungat și Învins și cind pe locu
rile minate și arse de război se vot ridica așe
zări noi. Și iată că visul lor se realizează in 
piesa propriu zisă în care o echipă de tineri con
struiește un oraș. Există o asemănare aproape 
o identitate, abia indioată, neprecizată, dar pro
fund simțită totuși de căiie spectator, între Fata, 

. Băiatul și Soldatul din episoadele din timpul 
războiului și irei personaje din piesă Varia, 

j Gleb și Ilia, trei tineri oare lucrează la con
struirea orașului. In episoadele din război se 
încheagă o acțiune — Băiatul cunoaște locurile. 
Convoiul va ajunge în curind la marginea unei 

. rîpe. Mai sînt patru sute de pași... trei suie... Dis
tanța scade mereu, odată cu mersul înainte al 
convoiului și pe măsură ce se desfășoară piesa. 
In episodul de la sfirșitul actului I Flăcău, spune 
deodată; „Știți ceva ? Eu am să-mpmg escorta 
în prăpastie și voi atuncea să fugiți... '. In epi
sodul final, de la sfirșitul actului al IH-lea, ac
țiunea Se precipită ; decorul e același : drumul 

. noroios, noaptea ploioasă, convoiul mergind 
prin noroi. Fata .înaintează cîțiva pași' și vor
bește către Varia, personajul, care ii corespunde 

. în piesă; același lucru îl fac și ceilalți dai. Bă
iatul și Soldatul. Vorbele acestea aruncate in 
îHtuperic către cei caia in viitor vor construi 
orașul, după izbindă, dau finalului piesei un ton 
de solemnitate misterioasă, nu lipsită de poezie: 
„M-auzi tu. Varia! / Nu mă uita ! / Eu poate 
pînă mini nu mai ajung Dai tu ai viața-n- 
ireagă-n fața ta! / Și dacă viata asta nu-ml 
este dată mie / Trăiește-o tu, cu dtrză vredni
ci».

Băiatul și el vorbește către personajul din 
piesă care îi corespunde oarecum (deoarece co
respundere totală între personajele episoadelor 
din război și acelea ale epocii de reconstrucție 

. de după izbîndă nu este, dar — cum am mai 
- spus — această asemănare sugerată numai, da;

Drumul
celor
rrci

elementele de

nu definită 
constituie un 
ment poetic), 
iatul spune : 
o sută ’ ,_  ___
rămas; / Sintem aproa
pe... Gleb, nu mă uita! / Nu 
mi-a fost frică și n-am tre
murat / Cind de dușmani 
eram Înconjurat. / Am in
durat at ițea nenorociri cu 
toții / In zilele acestui în
verșunat război / Incit po
vestea noastră trăi-va du
pă noi / vot aduce-
aminte de ea Și strănepo
ții / Chiar daca mor acu
ma. visul meu / Va dăinui 
mereu. / Și tu îl vei schim
ba in faptă.

la rîpă. S-aude în întuneric 
__ _■/ ‘ — !* Tumult, îm

pușcături, tropăit de picioare, gîfliala celor care 
fug și-apoi, deodată, .începe să se lumineze pu
țin și vedem cum pe drumul spălat de ploaie, lu
minat de primele raze ale soarelui, aleargă Fata. 
Se oprește. își as viile îndărăt părul căzut pe 
frunte și stegâ.: .Venim.. In ciuda haitei care ne 
urmărește, In ciuda marții care n» pindește, / 
Noi ne mișcăm prin viata aceasta. Nu mai 
plouă Și zorii 
In veci năpasta 
Uită?"

Și atunci de 
punde : .Nici o 
minte' și acest .veți uita ? nu, nici o dată 1* con
stituie un motiv conducător al episoadelor de la 
sfirșitul actelor ; cu aceste replici se termină fie
care episod și ecoul lor răsună de-a lungul în
tregii piese.

Și-acum, desigur, veți întreba ce se petrece 
în piesă ? Inadms am început cu analizarea 
episoadelor pentru că miezul piesei, tilcul ei 
căina, aici este. Piesa nu este deci! comentariul, 
variațiile in ton realist aie matei teme din epi
soade, tratată cu avint romantic. Scena din viața 
zilnică a echipei de tineri, o dragoste care se Îm
pletește, alta ca.’e se ofilește înainte de a se 
imprint, ciorăvăeii amicale intre constructorii 
aceștia tineri care nu uită o clipă că-s tineri și 
nu vorbesc ca din carte, (primejdie de care 
rareori scapă piese cu subiect de acest fel) apoi 
un personaj rău. ticălosul inevitabil, spiritul de- 
structiv, care insă — și asia-i singura slăbiciune 
a piesei — nu este motivat îndeajuns și care, 
deși vorbește fluent Și firesc, e cam artificial, e 
melodramatic și puțin convingător- Finalul pie- 

rucției s-a sfirșit și 
Dar motivul condu- 

încercări a războiu- 
in cite o replică a

cu 
puternic 
Așa dar,
„Acuma 

de păți n-au

precizie 
ele- 
Bă- 
nici 
mai

Convoiul a ajuns 
strigătul Băiatului : .Fugiți 1 Fugiți!

lotuși nu trebui» uitată < O

departe un glas de băiat 
dată !• Acest .mereu vom 

,vep uita ? nu, nici o

▼•ți

răe- 
ține

sei ? Prima etapă a const 
toată lumea e bucuroasă, 
câtor, ammerea cumplitei 
lui, se face auzit mereu 
vreunui personaj.

Autorul a compus piesa 
și subtilă ; a întrebuințat adesea procedeul su
gerării in locul expresiei directe (ca in cores
punderea aceasta nedesăvirșită dintre persoa
nele din episoade și acelea din piesă); făcind 
această construcție a păstrat partea de mister 
necesară oricărei poem adevărate și — ment 
esențial — a evitat, se rund o piesă patriotică, 
aproape toate rechizitele răsuflate ale acestei 
specii dramatice.

Lily Irimescu, iraducătoaroa din rusește a pie
sei. a dat o versiune foarte bună a pasajelor în 
proză. Colaborarea mea s-a exercitat, in ai ară 
de rotunjirea pe-alocuri a citorva replici pentru 
a da o mai mare fluență dialogului, mai cu 
seamă asupra episoadelor in versuri pe care 
le-am transpus in rominesie tot i* versuri. Am 

originalul vereun cu ritmuri

cu o tehnică sigură

întrebuințat ca și 
variate. Poliritmia este deaiuei formula prezo 
dică ce se potrivește mai bure cu un subiect ca 
acesta, plin de mișcare și pe oare uniformi tai ea 
ritmică l-ar îneca in monoton_e. Corespunderile 
dmt.-e episoadele versificate piesa propriu 
zisă au fost de asemenea păstrate in traducere, 
ele expnm’nd sensul adine al acestei p.ese iu 
care se împletesc două mari teme, tema ne
șterse! amintiri a războiuhiî. al» căzui grozăvii 
nu trebuie uitate tocmai pentru ca un nou război 
să nu mai izbucnească, și tema reconstrucției 
entuziaste.

Al. Philippide

Arta nu
La teatru se făceau pregătiri pentru 

noul spectacol. Era o piesă lungă — 
în patru acte, opt tablouri și o mul- 

- țime de personaje. La distribuirea ro
lurilor, cineva observase că moș Va- 
sea, portarul teatrului ar fi potrivit 
pentru rolul de bătrîn partizan: era 

, vorba doar să intre în scenă în timpul 
actyîui II, înarmat cu o pușcă auto
mată capturată de la inamic, și. fără 

; să spună un cuvînt, să stea de veghe, 
cîteva clipe, în fața intrării comanda
mentului partizanilor.

Cum numărul actorilor nu era prea 
mare, și cum fiecare dintre ei avea de 
lucru pînă peste cap, ideea fu accep- 

’ tată cu bucurie de regizorul Evgheni 
Stepanovici Remizov.

Pînă una-alta, moș Vasea era, ca 
1 de obicei, la postul lui, lingă intrarea 

de serviciu. Se pregătea tocmai să ci
tească, împreună cu pompierul Kanaș- 

• kin, cronica din „Komsomolskaia Prav
da" despre spectacolul „Aurorele Nor
dului", jucat de Teatrul Mic din Mos- 

■ cava.
Rătrînul portar, cu o barbă uriașă 

ce aducea aminte de aceea a marelui 
Lev Tolstoi, avea un adevărat cult pen
tru teatru. Lucra aici de aproape 20 
de ani; îi plăceau grozav discuțiile 
despre piese și socotea de datoria lui 
să urmărească cronicile dramatice în 
toate ziarele. Făcea treaba asta cu 
multă convingere și nu de puține ori 

. elogiile aduse vreunui spectacol îl în
duioșau . pînă la lacrimi. Pompierul 

, Kanașkin avea cu totul altă fire. In 
fiecare zi, după ce-și lua în primire 
serviciul, își încingea centironul lat de 
pînză, încheiat în catarame nichelate, 
își potrivea pe cap coiful de pompier 
și pornea în căutarea celor ce se în- 
curpetau să încalce regulamentele.

Dacă nu izbutea să descopere nici 
un delincvent, se întorcea în cabina 
portarului cu o mină dezolată, re- 
semnîndu-se să asculte lecturile lui 
moș Vasea, în speranța că vreo cro
nică ar putea să cuprindă și conside
rații critice; dar se simțea și mai trist 
alunei cînd criticii dădeau dovadă de 
îngăduință. Și asta numai pentru că 
încerca o mare satisfacție atunci cind 
îi știa pe alții la strîmtoare.

Remizov, directorul de scenă, sin-

știe ce-i
gurul deținător al titlului de artist al 
poporului din colectivul teatral, era un 
om cunoscut și ub răsfățat al epunei 
publice. Arbora întotdeauna o lavaliera 
maron cu picățele verzi, unică tn oraș 
— restul bărbaților preferau cravate — 
așa incit intiinindu-1 pe stradă, cu bas. 
tonul pe care-l invirtea viei, once puști

Schiță
de BORIS ZUBAVIN

îl recunoștea pe marele artist al 
poporului.

Singurul lucru care-l contraria une
ori pe regizorul Remizov, era tăcerea 
pe care o păstra presa centrală : de la 
înființarea teatrului, numele lui nu fu
sese niciodată pomenit în vreun ziar 
din Moscova.

Remizov prefera să pună în scenă 
piese moderne, fără a neglija totuși 
operele clasicilor ; montările lui dove
deau întotdeauna originalitate, gust, 
ingeniozitate. Și totuși, ziarele din ca
pitală nu-1 gratificaseră măcar cu o 
observație critică.

Regizorul își punea mari speranțe in 
noua piesă, inspirată din lupta parti
zanilor. Mai întîi, pentru că piesa era 
a unui scriitor tînăr; apoi, fiindcă nu 
era mai proastă decît altele și, în sfîr 
șit, pentru că vedea pentru prima oară 
lumina rampei datorită lui Remizov.

Cînd îl anunță pe bătrînul portar că 
vrea să-i încredințeze un rol de parti
zan în noul spectacol, moș Vasea se 
și văzu pe scenă, în fața publicului, 
transpus în rolul personajului său. ca 
un actor adevărat. Trăia aceeași sen
zație ca atunci cînd, cu 50 de ani în 
urmă, ieșise pentru prima oară la plim
bare, purtînd șapca cu cozoroc lucitor

Se înclină în fața directorului de 
scenă și-i spuse :

— Vă mulțumesc din suflet, Evgheni 
Stepanovici, pentru această cinstire a- 
dusă bătrîneții mele

Ochii îi înotau în lacrimi de bucu
rie. Pînă atunci nu i se ceruse nicio
dată altceva decît să-și vadă de tre
burile lui de portar : învățase pe de 
rost regulamentul și îi respecta întoc
mai prevederile, cu zelul caracteristic

m i l a

Coionadele catedralei din Kazan.

Evg. Dolmatovski ;

M â s 1 i n i i
Peste Alpi, intr-o iama barbară 
Năpustitu-s-a viscol cumplit 
Și măslinii-n Provence degerară 
Pin-la unul, cu trunchi scorojit. 
Le sînt crăngile-n jocul luminii 
Brațe arse pe un negru schelet 
Și se-ntind de durere măslinii 
Spre-nfloritul maritim pomet. 
Eu pe-aici sînt doar oaspe și-adică 
Nu ai mei sint măslinii, ce-i vezi 
Cum la Rhon și Garon a și ridică

Cîte-un ramur ucis de zăpezi. 
Dar vă jur cum că sufăr eu-aceste 
Viscolite grădini, mă frămînt — 
Pentr-un suflet sovietic nu este 
Vreo durere străină nicicind, 
De oricare lăstar leg speranța 
Și de mugurii verzi ce răsar, — 
Și-apoi pîn-ce măslinii din Franța 
N or să-și legene florile iar, — 
N-o să fiu fericit niciodat’, 
Dar ei nu mă nțeleg. Și-i păcat 1

în romînește de Al. Andrițoiu

bătrlnilor cărora li se încredințează o 
anume răspundere. Această ocupație 
nu-i lua însă decîț 8 ere pe zi. Dar 
iată că Per-rzev ți încredința o misiu
ne mult mai delicată, plină de răspun
dere : să întruchipeze întT-o piesă un 
erou, un luptător 1

Ajuns acasă, moș Vasea se și apucă 
sa repete. Pin di e clipă cînd nevasta 
ieșise am odaie, se apropie de oglinda 
de pe scrin și începu să strige;

— St323Z ! Cineee-i ? Actele ! Din 
pricina efortului, obrazu-i căpătase un 
aer crispat

Din clipa aceea, pentru moș Vasea 
au început chinurile creației. Lucrul cel 
mai de seamă era să „intre eît mai 
bine în rol“.

Repetițiile se urmau zilnic, căci Re
mizov ținea cu tot dinadinsul ca piesa 
sâ fie reprezentată cu prilejul Anului 
Nou. In actul II, moș Vasea intra în 
scenă și răminea așa, nemișcat, une
ori cite un ceas întreg, în iața intrării 
comandamentului. Știind că cei mai 
mulți dintre actori obișnuiesc să citeas
că diferite cărți spre a se documenta 
asupra obiceiurilor și costumelor epo
cii în care trăiesc personajele, bătrînul 
își procură de la biblioteca orășenească 
o lucrare despre lupta partizanilor.

Noua lectură îl absorbea atît de mult, 
înciț începuse să-și neglijeze vechea 
pasiune pentru cronicile dramatice. Re
citea de zeci de ori pasajele in care 
era vorba despre sentinele.

Pompierul Kanașkin căută multă 
vreme un pretext pentru a juca un ren- 
ghiu bătrînului. In sfîrșit. găsise :

— Dar cu barba ce gindești să faci, 
actorule ! Artiștii umblă bărbieriți.

Barba lui moș Vasea avea o vîrstă 
respectabilă și bătrînului i-ar fi părut 
rău de dînsa. Pe de altă parte nu era 
mai puțin adevărat că actorii se poar
tă rași. Drept urmare, minunata barbă 
care aureola chipul lui moș Vasea și 
care pînă atunci nu stingherise pe ni
meni, fu condamnată fără ap,el în vir
tutea legilor necruțătoare ale artei. 
Lupta ce se dădea în sufletul lui intre 
interesul personal și cel obștesc îl a. 
duse pe bietul bătrîn intr-o stare de 
deprimare, care nu putu trece neob
servată de un observator atlt de atent 
ea pompierul Kanașkin. Dar pompierul

nu-și cunoștea destul de bine priete
nul. Moș Vasea era în stare să jert
fească orice pe altarul artei.

— Mă duc musai la Evgheni Ste
panovici — hotărî bătrînul și plecă să 
se consulte cu Remizov. In ziua aceea 
regizorul era într-o dispoziție de zile 
mari: un cunoscut critic teatral din 
Moscova urma să asiste la premiera 
piesei.

După ce-1 ascultă și plasă cîteva 
glume pe seama naivității bătrînului, 
Evgheni Stepanovici îi demonstra inu
tilitatea unui asemenea sacrificiu, care 
l-ar fi obligat să-și lipească o barbă 
falsă.

In ajunul premierei, Remizov aduna 
întregul colectiv; cu fața palidă pe 
care se vedeau din plin urmele acti
vității încordate din ultimele zile, ținu 
un adevărat discurs, la un înalt nivel 
filozofic; arătă că în teatru nu există 
roluri minore, că fiecare rol e deopo
trivă de necesar și de important și 
că succesul atîrnă de întregul colec
tiv și nu numai de interpreții prin
cipali.

Vorbea cu un aer inspirat și moș 
Vasea îi sorbea fiecare cuvînt.

— Vă rog să vă mai revedeți rolu
rile, adăugă Remizov și privirea i se 
opri din întîmplare asupra lui moș Va
sea, care se răsuci neliniștit pe scaun 
murmurînd:

— La dispoziția dumneavoastră, Ev
gheni Stepanovici.

Bătrînul nu închise ochii toată noap. 
tea. Se vedea mereu pe scenă, cu 
pușca strînsă la piept... In minte i se 
învălmășeau crîmpeie din lecturi: 
....Trebuie să te dedici artei cu trup 
și suflet. Arta nu îngăduie uscăciu
nea, nici indiferența. Ea cere totul sau 
nimic. Ești sau un actor mare sau o 
nulitate". Cum sfîrșea un citat, me- 
moria-i proaspătă se simțea obligată 
să-i servească altul: „Pentru ca rolul 
pe care-l interpretează să poată atinge 
perfecțiunea, actorului nu-i lipsește 
uneori decît un anumit gest; dar de 
cele mai multe ori descoperirea aces
tui gest e tocmai lucrul cel mai greu."

Moș Vasea se zvîrcolea neliniștit în 
pat și, cu cit se gîndea mai mult la 
rolul lui cu atît își dădea mai bine 
seama că-i lipsește gestul hotărîtor, 
care să ridice roiul sentinelei la înăl
țimea perfecțiunii.

Criticul din Moscova-va observa cu 
siguranță lacuna; teama ca nu cumva 
stîngăcia lui să ducă la eșecul între

gului spectacol, devenise o obsesie chi
nuitoare

Dar, ca orice mare descoperire, ges
tul hotărîtor îi veni în gînd pe neaș
teptate și, din clipa aceea totul deveni 
cît se poate de simplu.

In dimineața următoare, după obo
sitoarea noapte de insomnie, porni în 
căutarea lui Remizov. II descoperi în 
penumbra sălii și îi relată pe nerăsu
flate totul, ca și cum i-ar fi anunțat 
cine știe ce știre senzațională.

— Să vedeți ce m-am gindit, Ev
gheni Stepanovici: pușca o țin cu 
mîna dreaptă, știți, cum m-ați învă
țat, și pumnul stîng îl țin strîns, lipit 
de șold.

— Care pumn ? făcu distrat Remi
zov ; se făceau ultimele pregătiri pen
tru spectacol : se instalau decorurile, 
se încercau efectele de lumină. Peste 
tot era o activitate înfrigurată. Numai 
Kanașkin trona impasibil în mijlocul 
scenei cu miinile la spate.

— Pînă acum, mîna stingă o lăsam 
în voie, cu palma deschisă, continuă 
să explice moș Vasea. — Acum, string 
pumnul.

— Foarte bine, perfect!... Remizov 
urmărea atent mișcarea de pe scenă. 
— E perfect, dragul meu. Fă așa cum 
spui,, te rog. Și se îndepărtă ca să dis
cute cu pictorul scenograf.

Premiera a avut succes. Moș Vasea, 
în pufoaică și căciulă îmblănită, rămă
sese nemișcat în fața comandamentu
lui partizanilor mai bine de 25 de mi
nute. Apoi, după ce s-a schimbat, și-a 
reluat postul, la intrarea teatrului.

încleștase atît de tare pumnul stîng, 
Incit degetele îi amorțiseră, dar nu în 
drăznise nici măcar să clipească, de 
teamă ca publicul să nu observe și să 
dezaprobe această neglijență,

— Parcă erai o statuie — mormăi 
batjocoritor Kanașkin.

Moș Vasea se simți măgulit. Dar, 
în aceeași clipă se întrebă speriat dacă 
nu cumva pumnul a rămas ascuns 
spectatorilor din cauza vreunei îrjere 
țituri a pufoaicei. La acest gînd îl tre
cură mii de nădușeli. „Totul e pier 
dut“, oftă bătrînul și-și șterse obosit 
fruntea, dar îndată adăugă totuși :

— Da’ se poate să mă înșel...
Tocmai atunci în sală izbucni un 

zgomot puternic, sugerînd prăbușirea 
unei avalanșe ori o furtună dezlănțuită 
în culise, lucru care vestea sfirșitul 
spectacolului. Moș Vasea ascultă înfio
rat potopul de aplauze. Apoi se ridică

Istoria cunoaște popasuri care, 
asemenea unor torțe seînteietoare, 
marchează calea străbătută de o- 
menire pe drumul progresului. A- 
semenea dejileeloț care despart 
culmile munților, ele pun o piatră 
de hotar între vechi și nou căci, 
de pe culmile pe care cu greu 
le-au atins oamenii, se deschid în 
față zări noi, orizonturi de necu
prins, care îndeamnă la noi și noi 
cuceriri.

In istoria civilizației contempo
rane, Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie, de la înfăptuirea 
căreia poporul sovietic sărbăto
rește în toamna acestui an patru 
decenii, este tocmai o asemenea 
piatră de hotar. Ea a deschis por
țile unei ere noi, era socialismu
lui, era triumfului ideilor marxism- 
leninismului.

Revoluția din Octombrie a în
semnat nu numai o cotitură fun
damentală în relațiile de produc
ție dintre oameni', dar și o prefa
cere radicală în domeniul ideolo
giei și culturii. Literatura, teatrul, 
cinematograful, muzica, artele — 
în general toate domeniile de cre
ație s-au resimțit din plin de bine
făcătoarea influență a marelui Oc
tombrie. Salvînd arta rusă de pla
ga decadentismului, creînd premi- 
zele spirituale și materiale pentru 
înflorirea unei noi culturi socia
liste, Revoluția din Octombrie a 
pus bazele unei noi' etape în dez
voltarea artei universale, strîns 
legată de concepțiile progresiste 
moderne, de marxism-leninism.

Domeniile în care se manifestă 
fenomenul realist-socialist sînt va
riate, multiple. Socot necesar să mă 
refer aici, pentru a nu mă înde
părta de tema propusă, doar la 
acele fenomene generate de Revo
luția din Octombrie, proprii artei 
noastre în ansamblul ei. Exemplele 
de care voi încerca să mă servesc 
sînt oferite de însăși practica artei 
plastice, care mie, ca sculptor, îmi 
este familiară.

Făcîndu-se servul societății capi
taliste în descompunere, arta bur
gheză din Rusia prerevoluționară- 
inevitabil, a degenerat. In preajma 
Revoluției din Octombrie, rupți de 
sursele firești de inspirație, de 
viața și truda poporului, pictorii 
formaliști nu puteau să se afle de
cît în impas. Cei cițiva pictori care 
mai rămăseseră fideli stindardului 
realismului, mărețelor tradiții pro
gresiste ale maeștrilor artei ruse, 
erau atacați cu furie de critica 
burgheză care îi învinuia de con
servatorism și rutină, de lipsă de 
idei noi, originale și îndrăznețe. 
La modă, bineînțeles, erau doar 
jalnicii epigonj ai unor pictori ca 
Cezanne, Matisse sau ai altor pic
tori formaliști de peste hotare. 
Pictorii formaliști, grupați în aso
ciații cu nume fistichii sau pom
poase, ca ..Lumea artei”, „Tranda
firul albastru", „Valetul de tobă" 
și multe altele de acest fel, se plo
coneau servil în fața Occidentului, 
în fața artei burgheze decadente.

O astfel de artă, bineînțeles, nu 
putea servi decît reacțiunii, așa 
că a fost firesc ca liderii grupări
lor decadente, formaliste, să-și 
caute adăpost de partea opusă a 
baricadei, în tabăra burgheziei im
perialiste, dușmană Revoluției și 
poporului.

De cealaltă parte a baricadei se 
adunase însă tot ceea ce dăduse 
mai progresist, mai talentat și 
cinstit arta rusă. Remarcabilul ar
tist sovietic Brodski, primul pictor 
sovietic care l-a pictat pe Lenin, a 
scris cîndva : „Marea Revoluție 
din Octombrie, m-a atras încă din 
primele zile. Am înțeles încă de pe 
atunej că este rușinos pentru un 
contemporan, și mai ales pentru 
un artist, să treacă nepăsător pe 
lingi! marile evenimente ce se des
fășoară cu repeziciune prin fața 
ochilor săi. Și am mai înțeles că

în picioare și adresă prietenului Ka
nașkin o privire în care radia ferici
rea.

Remizov își făcu apariția triumfător, 
cu haina fluturînd ; era întovărășit de 
cunoscutul critic moscovit, tin om cu 
înfățișare blajină.

— Ia te uită, dumneata erai ! zîmbî 
criticul recunoscîndu-1 pe moș Vasea 
după barba-i respectabilă. Bravo 1 Ți
ne-te bine, buni-cuțule! Și, după ce,.îi 
strînse mîna, îl ajunse, dip. urmă pe 
Remizov, care se îndrepta spre ieșire,

— Da’ ce-o fi vrut să spună ? se 
întrebă neliniștit bătrînul. De ce să 
mă țin bine?

— Se duc la restaurant, maestrul 
nostru face cinste, șopti insinuant Ka
nașkin. Mie nu mi se face asemenea 
cinste... Și pompierul îl asigură pe 
moș Vasea că numele lui va figura cu 
siguranță în ziare.

— Te pomenești că o să te și critice
— adăugă el, pe un ton semnificativ,

Relatările presei erau așteptate cu 
nerăbdare. Niciodată nu și-ar fi putut 
închipui Remizov cu cîtă neliniște aș
tepta moș Vasea aceste relatări.

Articolul, apăru peste 15 zile, într-o 
duminică. Spectacolul era analizat pe 
larg, se vorbea despre principalii _ in
terpret. despre autor, despre regizor 
și pictorul scenograf; despre moș Va
sea, însă, nici un cuvînt,

— Puteam să pun rămășag că așa 
o sa se întîmple 1 — strigă Kanașlțin, 
bucuros că-și poate necăji tovarășul, 
deși numai cu cîteva zile în urmă a- 
firmase contrariul.

— la mai termină și tu! îl repezi 
încruntat portarul. Uite, citește aici : 
,,E demnă de remarcat unitatea. spec
tacolului, asigurată de întregul colec
tiv" ! Ai înțeles? Pînă și lui Remizov 
i se aduc critici. Dar despre mine, nici 
un cuvînt. înțelegi cum vine chestia ?

Convins că interpretarea pe care o 
dă rolului sentinelei nu poate ridica 
nici o obiecție, cînd e pe scepă, moș 
Vasea strînge mai departe pumnul 
stîng, pînă cînd degetele încep să-i a- 
morțească. îndură suferința cu stoi
cism, temîndu-se ca nu cumva să strice 
spectacolul dacă ar îndrăzni să miște 
degetul mic. Din cînd în cînd numai 
își pleacă pe furiș privirile, spre a se | 
convinge că pumnul încleștat -t-.-fai* j, 
moșul „gest" nu e ascuns de vreo în- [ 
crețitură a pufoaicei. ,

Arta pu știe ce-i mila. I

artistul este dator să oglindească 
în opera sa epoca revoluționară 
pe care o trăiește, oamenii măreți 
care o făuresc".

Inqa din primele zile ale lui Oc
tombrie, cunoscuti oameni de artă 
că N. Kasatkin,- A. Arhipov, S. 
Maliutin, M. Nesterov, V. Meșkov, 
S. Konenkov, N. Andreev, I. 
Sciadr, S. Merkurov, E. Cepțov, N. 
Avilov, G. Savițki, V. Svarog. V. 
Iakovlev, A. Gherasimov, M< e- 
kov, B. loganson, N. Samok* jJ:.'. 
Bakșeev, V. Bialînițki-Birule, X. 
fuon, P. Radimov și alțiis-au 
străduit să imortalizeze în operele 
lor revoluția, victoriile ei, eroii ei. 
In felul acesta, noua artă plastică 
sovietică s-a legat strîns de tot 
ce reprezintă viața mai înaintat, 
nou și original, de tot ceea ce arta 
progresistă r.usă, cu. multiseculara 
ei tradiție, considerase demn de a- 
tenție, ■

★
Inlăturînd puterea moșierilor și 

capitaliștilor, Revoluția din Octom
brie a sfărîmat și lanțurile • care 
încătușau energia spirituală a po
porului. Ea nu numai că a deschis 
orizonturi noi, largi creației, dar 
a și pus la îndemîna milioanelor 
de muncitori și țărani, care se tre
zeau la viață, nenumăratele ■ c«- 
mor; spirituale făurite de ge"UÎ 
poporului. ,

Rostindu-și cuvîntarea la 
al III-lea Congres Unic_'.'a'- 
vietelor, în ianuarie 19r/?f v,i 
mir Ilici Lenin a spus:

„înainte, întreaga inteligență, 
întregul geniu al omenirii' era 
numai pentru a asigura unora 
toate binefacerile tehnicii și ale 
culturii și ș lipsi pe ceilalți de lu
crul cel mai necesar — cultura și 
progresul. Acum însă toate minu
nile tehnicii- toate cuceririle cultu
rii vor deveni un bun al întregului 
popor..."

Intr-adevăr, încă din primele 
zile ale existenței sale, puterea so
vietică lansînd lozinca „Arta apar
ține poporului", a deschis larg oa
menilor muncii 'porțile muzeelor, 
galeriilor de artă, teatrelor clubu
rilor și instituțiilor de învățămînt. 
Arta devenea bunul unui spectator 
nou, poporul. A avut loc atunci și 
prima și mult așteptata întîlnire 
între maeștrii artei noi și admira
torii ei la fel de noi, dar plini de 
atenție și sensibilitate.

Contactul cu noii iubitori de 
artă, cu oamenii muncii, a lărgit 
considerabil orizontul artiștilor, o- 
ferindu-le posibilitatea de a cu
noaște viața în profunzimile ei, de 
a închega și intări legătura fireas
că dintre artă și popor. Faptul a? 
cesta a dat noi forțe artei sovie
tice, întărind-o pe pozițiile ei rea
liste, căci poporul a respins întot
deauna și respinge cu hotărîre arta 
absurdă, lipsită de sens a forma
liștilor. \ ;

Inamicii socialismului au irosit 
destulă hîrtie și cerneală îhcereînd 
să demonstreze că Revoluția nea
gă valorile artistice ale trecutului. 
Aceste afirmații nu slnt decît bas- 
me absurde, mincinoase pe care nu 
o dată propaganda burgheză le-a 
folosit în lupta ideologică împotri
va patriei noastre. Dimpotrivă, Re. 
voluția din Octombrie a salvat ne
număratele opere de artă aie po
porului, readucîndu-le definitiv În 
patrimoniul acestuia. Și, nu numai 
atît. Revoluția a dăruit artei rea
liste idei noi, a înzestrat-o Cu un 
conținut nou. Oamenilor de artă 
sovietici le-a revenit măreața sar
cină de a oglindi, în creațiile lor, 
istoricele transformări prilejuite de 
Revoluție în viața popoarelor țări: 
noastre. Patosul revoluționar, no. 
blețea țelurilor revoluției au fosi 
elementele care au înnoit tînăra 
noastră artă, care au determinai 

. uriașa ei influentă asupra maselor. 
Un rol de seamă în modelarea ar- 
tei plastice sovietice l-a jucat și 
Asociația artiștilor plastici din 
Rusia, revoluționară, ai cărei mem
bri au luptat neimpăcat pentru în. 
lăturarea formalismului și promo, 
varea spiritului partinic și carac. 
terului popular al artei.

Continuînd și îmbogățind celfl 
mai bune tradiții ale artei progre. 
«iste ruse, arta generată de Ma
rele Octombrie s-a afirmat ’ca < 
artă nou, pusă în slujba ideilol 
nobile și mărețe ale comunismu
lui, nu numai prin conținut dar și 
prin formă.

Obiectul lorlcărej arte adevărate 
1-ă format din totdeauna omul cț 
sentimentele lui complexe, yi 'Visu
rile și năzuințele lui. Obiect$r-ar- 
tei socialiste, mai ales al acestei 
arte, este omul, omul sovietic,-con
structor al comunismului, luptător 
neînfricat pentru țelurile sale, ne
obosit truditor cu trupul și mintea.

Recent, cunoscutul sculptor ma
ghiar Szigmoiîd Kisffaludi-Strobl 
m-a vizitat în atelierul meu. undo 
se aflau cîteva sculpturi ce redau 
figuri de cuceritori ai pămînturi- 
lor- înțelenite: tractoriști, combau 
neri, muncitori.

Marele sculptor le-a privit ihulta 
vreme în tăcere, după care mi-a 
spus tulburat:

— Aveți noroc. Sînteți un omi 
fericit.

— De ce ?
— Pentru că trăiți și creați îna 

tr-o țară care a crescut o general 
ție de oameni-vulturi, oameni mia 
nunați în năzuințele și faptele lora 
Fițcare din acești oameni este un 
model de inspirație, pe care m| 
trebuie decît să-l modelezi îs* 
eușință în marmgră, ghips s^Ljuh

Am redat dinadins aceste''Pî.te* 
va cuvinte ale marelui sculptor 
maghiar, deoarece ele exprimă 
poate mai bine ca oricare altele 
cheia succesului, a superiorității 
artei realist-socialiste. Arta Occi
dentală nu prezintă asemenea eroi^ 
asemenea strălucite modele, cătți a* 
colo domnește plictisul, pesimis* 
mul cel mai adine.

Viata poporului în manifestările 
ei cele mai complexe, a omului so
vietic de rînd cu gîndurile și nă
zuințele lui — iată tema de frunte 
care preocupă arta noastră sovie- 

care o face să fie erijică, 
plină de optimism.

Evgheni Vucetici 
artist al poporului din 

R-S-F.S-R.



Fată eum va arăta satelitul artificial al Pămîntului, care va fi lansat în curînd pentru explorarea spațiilor 
. cosmice.

Lu na -Venus- Ma rte
Proiect de explorări

Apropiata lansare în Uniunea So
vietică și *“ iT-ii- .i_ a

mericii a 
cosmice, — sateliții

tn Statele Unite ale A- 
unor mici laboratoare 

' •"i artificiali ai 
Pămîntului. — prevăzută în programul 
Anului Geofizic internațional, va fi pri
mul pas de foarte mare însemnătate 
practică în explorarea Universului.

Posibilitatea zborului pe cele mai 
apropiate planete ale sistemului nostru 
solar nu mai este contestata acum de 
nimeni. Datorită descoperitor genia
lului om de știința rus K.. E. T’°£° 
ski — de la a cărui naștere s-au împn 
nit la 17 septembrie, o suta de ani 
problema zborului în cosmos a trecut 
din domeniul fanteziei in sfera ștnn 
telor exacte; a devenit preocuparea 
oamenilor de ființă șj a ‘ țj
Presa mondială publica »er«i veșU 

in Proiectul programului de înfăptui- 5 f Stotnt interplanetare n 
următorii 30 de ani", prezentat în 
1955 la Congresul internațional de as- 
tronautică de la Copenhaga, de către 
«vântul german H. Kelle, se arata ca 
în anii postbelici au fost ^al’or^e 
aiforitA țări ale lumii cel puțin 80 de 
proiecte — unele dintre ele, mai puțin 
mature, avînd numeroase variante. A 
nalizind cinci mii de variante ale a- 
cpstor proiecte, savantul get man Ss la concluzia că construireațpnnm 
or sateliți artificiali cu pasageri 

putea începe în perioada 1966-19 o, 
că în .urnaatorH 4ase am
XX torPS șapte
anDupă>£e/ Im H. Kelle, pentru 

înfăptuirea unor asemenea expediții va 
fi necesar ca dincolo de atmosfera, la Aproximativ 1.500 de kilometri deasu
pra Pămîntului, sa fte d°“af"i

insule zburătoare .
de stații intermediare pentru memtarea 
si echiparea navelor racheta. 
înfăptuirea întregului program s.nt 
„oresarp zeci de milioane de tone ae 

prevăzut șe ridica la aproape o0 d 
miliarde de dolari.

Proiectul meu prezintă avantajul ca pen ru prta"etapă de cercetare a Lm 
_ adică pentru explorarea ei cu 

rachete teleghidate - sînt necesare 
numai cinci rachete ou trei drepte, 
vînd fiecare o greutate imțiah‘ de 
mai 50 de tone, ceea ce da un total 
de 250 de tone.

Consider oportun ca primelejachete 
să fie folosite pentru studierea acelei 
emisfere a Lunei care, deoarece nu s4 aZ ne Pămînt, ne este ou desă
vârșire necunoscută’. „Veștile" despre

Frette prime expediții vor furniza 
d3te ținto6"!6 organizăm în Luni? o 
Ku^iinți^ permanentă unde 
să lucreze oameni, al cărei p

te
Silr“e In «edem lansării în l™». 
pregătirii a unel rachete
nu mai tirziu aifarîte 'nstru-automate, echipată cu diferite .nstri 
X/6 SShidării rachetelor 

interplanetare P^atoa"it J^pt bază 

distante astronomice. Potrivit unei 
scheme principiale, pentru aceasta e necesar, înainte de toate, un ansamblu 
de O sută de antene parabolice ma , 
dispuse într-un «ere cu ,dlaIL^ruls.det 
aproximativ zece kicen. 
i;rr«x.de i xs “

cosmice pentru următorii zece ani
„L.V.M." este proiectul zborului pe Lună, Venus și Marte cu ra

chete cosmice standard dirijate de pe Pămînt prin radio. Autorul 
lui este tînărul savant sovietic I. S. Hlebțevici, cand'idat în științe 
tehnice. Proiectul a fost prezentat de curînd, de către autor, în audi
toriul planetarului din Moscova. Tot acolo a fost prezentat și un 
scurt metraj realizat de Studioul de filme de știință popularizată din 
Moscova. Spectatorii au avut astfel posibilitatea să vadă cum s-a 
născut planul unei etape foarte importante 
ale Universului: transportarea pe Lună a 
radioteleghidate.

Filmul ne transportă în viitorul apropiat, 
interplanetară radioteleghidată, compusă din trei rachete, lansată de 
către un stratoplan. lat o luîndu-și zborul spre Lună. Pe măsură ce 
combustibilul se consumă, se desprinde mai întîi racheta din coadă, 
apoi și cea de a doua. Restul navei continuă mișcarea și intră într-o 
orbită circulară. Aici o ajunge din urmă o rachetă de alimentare di
rijată de pe Pămînt. Completîndu-și astfel rezervele de combustibil, 
nava interplanetară își ia zborul spre Lună. lat-o acum aterizind pe 
șesul întins al „circului lui Ptolomeu". Se deschid trapele. Din rache
tă iese o tanchetă-laborator automată, prevăzută cu aparatajul de 
televiziune care face legătura cu stațiunea terestră de dirijare. Se 
transmite comanda și tancheta pornește la drum pentru a „privi" 
suprafața Lunei și a transmite pe Pămînt „impresiile".,.

In articolul de față autorul expune pe scurt principalele teze ale 
noului său proiect.

lucru desfășurat după un pro-de 1 . .
gram special. O bună parte din ope
rațiile de teleghidare a rachetelor re
vine mașinilor electronice de cal
culat, cu acțiune rapidă, care 
prelucrează rezultatele măsurători
lor și observațiilor efectuate de di
ferite aparate precum și ale ima
ginilor de televiziune recepționate 
pe Pămînt. întreaga aparatură de 
dirijare va fi concentrată tntr-un 
punct special de radiotelejțhidare, aflat 
în preajma antenelor, «S

La prima vedere, construcția poate 
părea destul de voluminoasă. Dar ea 
va rămîne pe Pămînt, nefiind ne
voie să fie lansată în spațiul cos
mic. In primele călătorii interplane
tare își vor lua zborul doar rachete 
compacte și relativ ușoare. In al doi
lea rînd — și acesta este un lucru nu 
mai puțin important.— un astfel de 
complex de utilaje va putea dirija ra
chetele trimise nu numai spre Lună, 
ci și spre Venus și Marte, aceste zbo
ruri neefectuîndu-se, firește, în același 
timp.

Conform calculelor, făcute, cu ajuto- 
rur instalației amintite rachetele vor 
putea fi conduse cu precizie pînă la 
punctul de destinație.

Curînd și Venus își va 
dezvălui tainele

După Soare și Lună, Venus este 
cel mai strălucitor astru. Pînă nu de 
mult, nici literatura fantastică nu 
cuteza să abordeze problema zbo
rului pe această planetă miste
rioasă. Și nu întîmplător. Ca dimen
siuni. ea este aproape egală cu Pă- 
mîritul. Diametrul planetei este cu 
numai trei sutimi mai mic decît cel 
al globului nostru, masa ei repre
zintă patru cincimi dîn masa totală 
a Pămîntului, iar gravitația pe Ve
nus are aproape aceeași valoare ca 
și pe Terra.

In condițiile folosirii combustibilu
lui termochimic, pentru transportarea 
fiecărei tone de încărcătură utilă 
dincolo de limitele de acțiune a atrac
ției pămîntești, greutatea inițială a 
rachetei compuse trebuie să fie de 
cel puțin 100 de tone (incluzînd greu
tatea construcțiilor,și combustibilului). 
Dar pentru a învinge de patru ori 
forțe gravitaționale echivalente cu 
cea a planetei noastre (la pornirea 
de pe Pămînt și la sosirea pe Ve
nus, la decolarea în zborul de îna
poiere și la aterizare), pentru fiecare 
tonă de încărcătură utilă sînt nece
sare 100 de milioane de tone de 
construcții și combustibil. Dacă ar 
pleca spre Venus și oameni, greuta
tea utilă a navei interplanetare ar fi 
de sute de tone.., Înmulțind aceste 
sute cu 100 de milioane vom obține 
un număr cu 11 Cifre reprezentînd 
costul construcțiilor și combustibilu
lui. care ar aduce la realitate chiar 
și pe cel mai fantezist visător.

Specialiștii în tehnica rachetelor și 
astronautică susțin în unanimitate că 
asemenea zboruri vor pqtea fi înfăp
tuite doar după ce vor fi create ti
puri de motoare principial noi, care 
să funcționeze fie cu energie atomică, 
fie cu un alt fel de energie încă ne
cunoscută.

înseamnă oare aceasta că planeta 
Venus va rămîne pînă atunci neex
plorată ?

Nu. Noile metode de dirijare la 
distanțe mari a rachetelor interpla
netare, '! rezolvarea problemei alimen
tării lor suplimentare pe parcurs (cu 
ajutorul unor rachete de asemenea 
teleghidate), faptul că s-au elaborat 
principiile ^televiziunii cosmice", pre

a viitoarelor explorări 
unei tanchete-laborator

Pe ecran apare o navă

cuim și o serie de alte soluții teh
nice — toate acestea fac cu putință 
cș în viitorul apropiat să poată fi 
explorată și planeta Venus.

Televiziunea cosmică se deosebește 
în principiu de televiziunea obișnuită 
prin aceea că imaginea, după ce a 
fost recepționată de giganticele ba
terii de antene, este înregistrată pe 
benzi de magnetofon, după care este

Minunile mării și ale vecinilor ei
Cine nu cunoaște marea sau a pri

vit-o rar și cu indiferență, o socoate 
uniformă. Dar între munte și ma’re eu 
nu pot alege muntele sau marea ; căci 
dacă muntele e bogat în forme, marea 
e bogată în culori, și piscurile munte
lui se aseamănă adesea cu fundul mă
rii de vreme ce natura n-a stat în 
cumpănă niciodată cînd, plictisindu-se 
de eternitate, a mai schimbat uneori 
aceste situații ale sale, împingind mun
ții în măruntaiele pămintului ca să 
toarne peste ei mare, și ridicînd 
scoicile de pe fundul mării, peste nori, 
în amețitoare creste montane.

Totuși, nu despre mare voi vorbi a- 
cum, ci despre vecinii mării care tră
iesc în belșug și soare pe litoralul 
georgian, la Gagra, Ia Gudauta, la 
Suhumi, Ia Poți, la Kobuleti ori la 
Batumi, primind tot anul oaspeți, aș 
putea spune, fără număr.

Despre Gagra am mai vorbit și ci
titorul cred că n-a uitat de fantastica 
întîlnire a muntelui cu marea, ca în- 
tr-o superbă logodnă sub cununa a- 
proape veșnic însoritului cer... De aci 
spre sud, marea scăldase cu milenii 
în urmă țărmul din legendă al Colhi- 
dei spre care venise lason după lina 
d'e aur și de unde se întorsese în Gre
cia natală cu lina de aur și cu o 
prea frumoasă soție, cu Medea, fiica 
regelui colhic. Mergînd pe acest țărm, 
simt cum calc urme romane și deodată 
lungimea Mării Negre se scurtează și 
de peste Iacul minuscul, imaginat sub 
inrîurirea memoriei istorice, încep să 
aud pasul necăjit al lui Ovidiu, pe 
țărmul dobrogean. Corăbierii romani 
au acostat aici, la Gagra, și au făcut 
fortificații pe litoral. Au lăsat urme și 
spre miazăzi, căci abhazii, care-și au 
capitala republicii lor autonome la Su
humi, îi spun orașului — Acua.

Da, apă este destulă în aceste ținu
turi. Cîte ape izbește în maluri marea 
și cîte rîuri curg din înălțimi și de 
multe ori, îmbiate de peisaj, se opresc 
odihnindu-se în lacuri...

Au fost aici și genovezi și turci și 
alte neamuri geloase de frumusețea și 
bogăția locurilor, azi îngrijite de geor
gieni și de abhazi și vizitate cu ui
mire Și admirație de toate națiile pă
mîntului. In împărăția țaristă, Gagra 
începuse să fie socotită drept o Nissă 
răsăriteană, iar azi își găsesc odihna 
în încăpătoarele și luxoasele sanatorii 
ale ei, zeci de mii de oameni sovietici, 
atrași de magia soarelui subtropical 
scăldat d'e briză s< de zefiri printre 
pini și magnolii.

Casele de odihnă se numesc, în 
U.R.S.S., sanatorii, dar nu trebuie să 
fii bolnav, în înțeles curent, ca să te 
odihnești în ele. Poți să nu accepți re
gimul sanatorial, care e facultativ. Di
rectorul sanatoriului „Ucraina" din 
Gagra îmi spunea că și oboseala e 
o boală. înainte de Revoluție, majori
tatea oamenilor obosiți de trudă grea 
erau vindecat! de această maladie prin 

prelucrată in mașini electron.ce de 
calculat, curățată de parazifi și, în. 
sfîrșit. reprodusă (cu ajutorul unui 
aparataj special) pe hirte fotogra
fică. Avînd în vedere că greutatea 
aparaturii de bord, care va trebui 
să fotografieze planeta și să trans
mită imaginile pe Pămînt, nu -depă
șește 500 de kilograme, va fi nevoie 
de numai 250 de tone de construcții 
și combustibil, adică tot de cinci ra
chete ca și la transportarea tanche- 
tel-laborator pe Lună (o rachetă com
pusă va transporta aparatajul, iar 
celelalte patru vor fi rachete de ali
mentare) .

In felul acesta, durata expediției 
se reduce de la 738 de zile — la 
146. Se înlătură toate obstacolele 
principale în zborul spre Venus : nu 
va mai fi nevoie să se aștepte re
zolvarea definitivă a problemei pri
vind biologia zborului ; se exclude 
eventualitatea unor jertfe omenești; 
se simplifică considerabil construcția 
și utilarea rachetelor — ne mai fiind 
necesară asigurarea protecției echi
pajului contra meteoriților și altor fe
nomene neprevăzute care ar putea 
surveni în spațiul fără aer, și nici 
de asigurarea rezervelor de alimente, 
scafandri ș.a,

Explorarea prealabilă a planetei 
Marte poate fi realizată pe aceeași 
cale. Și în acest caz, zburînd intr-un 
singur sens, durata expediției se re
duce de la 962 de zile la 258. Zboru
rile următoare vor avea drept scop 
debarcarea tanchetei-'laborator pe a- 
ceastă planetă.

Deci cu ajutorul a numai douăzeci 
de rachete cu cîte trei trepte, cîntă- 
rind fiecare doar 50 de tone, vom 
putea obține date destul de amănun
țite cu privire la Lună și la plane

tele Venus și Marte. Proiectele care 
propun să se trimită oameni în pri
mele zboruri de explorare, folosind 
în acest scop nave interplanetare 
montate și expediate de pe sateliți 
artificiali — „insule zburătoare", 
sînt deocamdată practic irealizabile.

In ce privește data cînd se vor în
făptui zborurile interplanetare pro
iectul „L. V. M.“ prevede că expe
diția pe Lună ar putea fi întreprinsă 
în anii 1960—1965, iar pe Venus și 
Marte — între 1962—1967.

Calculele prealabile au arătat că 
pentru înfăptuirea proiectului ,,L.V.M.“ 
ar trebui cheltuite sume nu prea 
mari, din care majoritatea ar fi fo
losite pentru utilajul terestru și deci, 
nu se vor pierde. Aceste sume ar fi 
de aproximativ 1.000 de ori mai mici 
decît aceea despre care vorbea H. 
Kelle.

Comunicatul Tass cu privire la 
lansarea în U.R.S.S. a rachetei ba
listice intercontinentale este o măr
turie a faptului că noi dispunem de 
condițiile necesare construirii de ra
chete cosmice. Țara noastră — patria 
tehnicii reactive ale cărei baze le-a 
pus, prin lucrările sale, K. E. Țiolkov- 
ski — trebuie să cucerească locul întîi 
și în domeniul astronauticii, în dome
niul cunoașterii lumilor îndepărtate.

luri Hlebțevici
candidat în științe tehnice

curant 
minu-

Absnî, 
M-am

moarte. Moartea era sfîrșitul tuturor 
bolilor, mari și mici. Azi, omul obosit 
în chip firesc de unsprezece luni de 
muncă își recapătă puterile într-o lună 
de odihnă, iar primul medic 
este aerul combinat al acestor 
nate locuri.

Aceasta e Țara Sufletului, 
cum își numesc patria abhazii.
dus la Suhumi, adică la Acua. să văd 
de unde izvorăște sufletul, dar am a- 
flat că nu din capitală, ci din micuța 
localitate montană Psîrțha (altfel 
spus: Noul Athos), care fusese în 
trecut o imensă mănăstire, iar azi e 
un excelent sanatoriu, unde oamenii se 
vindecă pe alte căi decit cele indicate 
de sf. loan Damaschin în „Dogmati
ca" sa. Am stat cîteva ceasuri la 
Psîrțha ca să pot constata încă o dată 
că sfintul părinte din Damasc, psiho
log fără vocație ca și ucenicii săi de 
odinioară, de la Psîrțha, greșise enorm 
în diagnosticul său empiric. Dar la 
Noul Athos de azi am găsit fete rume
ne și flăcăi veseli, bucurindu-se de a- 
devărata sănătate pe care o dau mun
ții și vecinătatea, aici nu chiar ală
turată, a mării. Așa că izvorul sufle
tului l-am găsit tot la Suhumi, în ca
pitala Abhaziei, printre clădirile ra
dioase în culori deschise și moi, dizol
vate de soare în fină acuarelă. Cînd 
m-am plimbat cu proaspătul meu prie
ten poetul abhaz, Kumf Lomia, pe țăr
mul mării și prin desișurile munte
nești, am gustat din plin sufletul ace
stor oameni ai sudului cald, pe care 
acei ce nu-i cunosc și mai ales nu le 
cunosc istoria, îi numesc pe nedrept 
oameni cu fire închisă. Soarta abha- 
zilor a fost dificilă și Colhida, in 
ciuda roadelor ei inumerabile, le-a 
fost neprielnică și lor și georgienilor, 
atrăgătoare cum era pentru atitea 
neamuri străine venite cu sulița sau cu 
tunul ca să-și facă prieteni munții și 
apele iar pe oamenii locului, sclavi. 
Numai că nici muntele, nici apele n-au 
trădat și pînă la urmă tot georgienii 
și abhazii au rămas stăpînii Colhidei 
și chiar dacă strămoșul lor i-a dat lui 
lason lîna de aur, bogățiile rămase 
s-au însutit. Căci așa cum am văzut 
cu ochii mei acolo, psîrțha, izvorul 
sufletului a fost Revoluția din Octom
brie, care a fertilizat hărnicia și înd'e- 
minarea tuturor localnicilor colhidici.

La Suhumi sînt foarte multe parcuri 
și obișnuit lumea îi zice oraș-grădină. 
Dar nicăieri în Georgia asemenea tră
sături nu stîrnesc mirare și călătorul 
nu poate socoti niciodată din mers 
unde e mai multă vegetație. Daci la 
Suhumi, în bazine, am văzut tăvile e- 
norme de victoria-regia,- care pot sus
ține, ca niște plute, greutăți pînă la 
cincizeci de kilograme, la Batumi am 
infîlnit păduri de bambus cu abun
dența ciulinilor din Bărăgan. Hectare 
interminabile de ceai și de plante ci
trice se întind între munți și mare, 
sînt sere experimentale și orașul duce 
o intensă viață por uară, fiind punct

Luna prieteniei 195~z

PREGĂTIRI, PREGĂTIRI...
Au mai rămas puține zile 

pînă la deschiderea Lunii prie
teniei romino-sovietice. sărbă
toare devenită tradiție scumpă 
pentru milioanele de oameni ai 
muncii din patria noastră. Acest 
răstimp este folosit de către or
ganizațiile AR.L.U.S., precum 
și de celelalte organizații de 
masă și instituții culturale pen
tru punerea la punct a ultime
lor pregătiri tn vederea acțiu
nilor ce se vor desfășura în 
cadrul Lunii prieteniei. Anul 
acesta, programul acestor ac
țiuni — din care dăm aici cî
teva spicuiri — este pe ât de 
boeat. pe attt de variat.

O gală de filme sovietice
In luna prieteniei romîno-sovietice 

vor avea loc în Capitală și în țară 
gale ale f.lmului sovietic. Cu acest 
prilej vor fj prezentate o serie de 
producții noi ale studiourilor sovie
tice pr.ntre care : „Prologul", „Don 
Quijotte', „Trepte abrupte", „Călă
torie în tinerețe". „Căile dragostei" 
(Ecaterina Voronina), „Malva", „Ni
kolka cel viteaz", „Detașamentul lui 
Vaska Trubaciov" etc.

Bogată activitate 
editorială

Pentru „Săptămîna cărții sovietice" 
editurile noastre pregătesc numeroase 
traduceri din- operele scriitorilor cla
sici ruși și sov.etici, precum și note 
de drum din călătoriile în Uniunea 
Sovietică ale scriitorilor noștri.

In editura „Cartea Rusă" vor apare 
astfel, volumul VI al „Operelor" lui 
Cehov, volumele V și VII din „Ope
rele" lui Gorki, „Povestiri de pe 
Don" și povestirea „Soartă de om“ 
de Mihail Șolohov, o culegere din 
versurile lui St. Șcipaciov, „Poezii și 
poeme" de Serghei Esenin, romanul 
„Crimă și pedeapsă" al lui Dosto
evski, volumul V din „Operele" lui 
K. Fedin, romanul „In întâmpinarea 
zorilor" de V. Kojevnikov, „12 scau
ne" și „Vițelul de aur“ de Ilf și Pe
trov, „Pușkin despre munca literară", 
„Gorki în amintirile contemporanilor" 
ș. a.

Printre notele de călătorie ale scr.i- 
torilor romîni, ce vor vedea lumina 
tiparului, se află: „Din drum" de 
Tudor Arghezi, „Jurnal de călătorie" 
de acad. G. Oprescu, „Galeriile Tre- 
tiakov" de P. Constantin ș. a.

Cu același prilej vor apare în Edi
tura Tineretului poemele: „Tinere
tului" și „Copiilor" de Maiakovski, 
a Il-a ediție a romanului Verei Ket
linskaia „Bărbăție", un volum de 
nuvele de E. Bubennov intitulat „Ne
murire", romanul „Orfanul" de N. 
Dubov, „Glasuri dragi" — versuri 
pentru copii de E. Trutneva.

Festivaluri 
ale republicilor unionale

In majoritatea regiunilor țării se 
vor organiza cu ocazia Lunii priete
niei romîno-sovietice festivaluri în
chinate prezentării multilaterale a 
unor republici sovietice. In regiunile 
Timișoara și București vor avea loc

de principal export de ceai șl de fruc
te. Dar am văzut la Suhumi și un lu
cru mai rar. Intr-un laborator științi
fic unde se studiază cu mijloace știin
țifice moderne cancerul și poliomielita 
există anexată o vastă pepinieră de 
maimuțe (vreo șapte sute), a căror în
grijire strict științifică asigură biolo
gilor și medicilor o muncă fără între
ruperi și fără nevoia de a importa din 
alte continente pe strămoșii omului, 
deveniți utili științei.

Și apoi, știind ce înseamnă psîrțha, 
am lunecat spre miază-zi. Las îndărăt 
portul Pori, un fel de inimă a Colhi
dei, cu institutul lui pentru studierea 
ceaiului, las orășelul Kobuleti — o 
panglică Întinsă pe țărm ca pentru 
măsurătoare — cu ciudata lui răcoa
re permanentă în mijlocul vastului im
periu solar (sînt curenții mării care 
se întllnesc aici și se odihnesc înain
te de a se întoarce la locurile lori), 
las în urmă și excelenta fabrică de 
ceai dîn Ceakvi, unde am crezut la 
inceput că mă aflu intr-un depozit de 
scumpe parfumuri, și mă opresc la 
Batumi, capitala Agiariei.

Cînd, în prima dimineață batumia- 
nă, m-am plimbat prin lungul parc de 
pe litoral (o mie șapte sute de metri), 
tovarășul care mă însoțea mi-a spus 
cu un suris ciudat:

— Bagă de seamă : calci pe fundul 
mării.

îmi place marea, dar sub mare n-am 
fost niciodată și am inchis o clipă o- 
chii, tulburat, să ascult vînzoleala de 
alături a valurilor. Mi s-a spus că a- 
cum vreo 50 <fe ani parcul acesta ex
celent încă nu exista și erau numai pie
trișul și scoicile pe care calc acum eu, 
dar pe care se rezema atunci marea. 
Marea Neagră se retrage din ce în ce 
mai mult spre apus. M-am gindit a- 
tunci la edenica natură georgiană, 
care mereu își corectează frumusețea 
și dărnicia. Așa cum a dat naștere, tir
ziu după așezarea pare-se definitivă 
a rînduielilor sale pe glob, lacului 
Rița, a mai cedat și aici din imperiul 
său, simțind că e nevoie de un parc 
care să-i fie brîu acestui frumos 
oraș Batumi. In Olanda omul s-a 
căsnit să-i fure mării pămint și ma
rea s-a răzbunat împotriva lui nu 
o dată iar aici dăruiește singură și 
nu m-aș mira să aud cindva că în 
extazul dăruirii supreme, s-a scurs 
toată undeva în adîncul pămintu
lui, dîndu-mi posibilitatea să mă în
torc în Georgia cu trenul pe același 
drum pe unde au flfîit vintrelele lui 
lason. Este pe-aproape de Batumi un 
Cap Verde, o ieșitură d'e pămînt în 
mare ; aici, pe un teren de 108 hec
tare, se află cea mai mare grădină 
botanică din cite am văzut vreodată 
Împărțită pe sectoare „naționale", ea 
cuprinde toată flora de pe glob, din 
Japonia pînă la cele două Americi. 
Autorii acestei grădini botanice sint 
oamenii de știință, dar dumnezeul ei 
este natura litoralului georgian care 

festivaluri ale R.S.S. Beloruse, la Pi
tești, festivalul R.S.S. Gruzine, la 
Ploești, festivalul R.S.S. Azerbaidjene. 
Festivaluri ale R.S.S. Kazahe se vor 
desfășura în Capitală și în regiunea 
Craiova, iar în regiunea Stalin se 
va organiza festivalul R.S.S Uzbece.

Expozifia „40 de ani 
de putere sovietică*'

Sala Dalles din Capitală va găzdui 
în Luna prieteniei expoziția ,,40 de 
ani de putere sovietică". Numeroase 
panouri, graf.ee, picturi și machete 

ȘTIINȚA 
ȘI AGRICULTURA

(urmare din pag. l-a)

venit de la Kiev primul eșalon de mun
citori ; ei au întemeiat noua localitate 
Kievski. începutul, desigur, nu a fost 
deloc ușor. Luni de zile entuziaștii pi- 
oneri au locuit în corturi, înfruntînd 
asprimea climei, greutățile și lipsurile 
inerente pe aceste meleaguri pînă a- 
tunci nelocuite. Spre toamnă însă, 
și-au construit locuințe confortabile 
din cărămidă, și clubul cu o sală mare 
de spectacole, cinematograful etc. Azi 
sovhozul are 388 de muncitori.

In primul an au fost desțelenite 3.500 
ha iar în toamna anului 1956 supra
fața desțelenită a crescut la 23.000 
ha, care în primăvara acestui an au 
fost însămînțate cu grîu. Aici, în mij
locul stepei — unde precipitațiile at 
mosferice nu se ridică nici odată pes
te 250 mm anual, unde gerul iernii 
atinge minus 40 de grade, iar tem
peratura. în timpul verii urcă pînă 
ia plus 35 de grade, unde mii de ani 
nu a crescut decît năgară (stipa) și 
alte plante caracteristice deserturilor 
— am văzut pe cei mai tineri cetă
țeni vegetali ai stepei, și anume soiu
rile de grîu cesium, karagandinsk și 
gordeiforme.

Condus de directorul sovhozului, 
m-am plimbat cîteva ceasuri printre 
holde. Oceanul auriu al celor 23.000 
ha de grîu m-a copleșit. Toate gîn- 
durile mele s-au oprit acolo, în fata 
marelui miracol, pe care îl aveam în 
față: fenomenul fără egal de trans
formare a naturii de către oamenii so
vietici. Pe întinsul stepei, unde pînă 
ieri nu se auzea decît șuieratul vîn- 
tului sălbatic, azi duduie combinele 
care nu mai prididesc să recolteze 
belșugul de grîne.

Recoltele sînt asigurate datorită fer
tilității solului, bogat în substanțe 
nutritive, datorită arăturilor adînci de 
toamnă executate la 22—27 em și lu
crărilor de reținere a zăpezii. Primă
vara se mai trece odată cu cultivato
rul, se însămînțează și apoi se tăvă- 
lugește. Se practică asolamentul de 
patru ani. Toate muncile sînt meca
nizate. Sovhozul dispune de 86 de 
tractoare, 94 de combine și multe alte 
mașini și unelte. Am ma; văzut o gră
dină de zarzavat și legume de 10 ha 

La Gagra nu știi ce să admiri mai mult: frumusețile naturii sau 
cele făurite de mina omului î

face ca Agiaria să nu fie lipsită de 
flori in nici una din cele douăsprezece 
luni ale anului. Mi-am imaginat viața 
timp de un an pe acest țărm. Excla
mația celebră a lui Metastasio, care 
socotea primăvara tinerețe a anului, 
aci n-ar avea rezonanță, întrucît pri
măvară e tot timpul și poeții incitați 
de trezirea naturii mai mult decit de 
alte anotimpuri ar avea de lucru în- 
tr-una, în ritmul generațiilor succesi
ve de flori pe care, chiar nefiind bota
nist, tot n-aș isprăvi să le enumăr in
tr-un articol.

M-am scăldat in mare, la Batumi, in 
iulie, și n-aveam de ce să mă mir, dar 
mi s-a spus că sezonul balnear înce
pe in mai și se incheie în decembrie. 
Vîntui nu prea bate aici, ca la Ko
buleti, și totuși căldura e plăcută și 
nu obosește. După cîteva zile, medi- 
tind și la longevitatea uimitoare a oa 
ir.enilor din aceste locuri (oamenii mor 
și pe la 120 de ani, iar cei de 70 se 
socof încă tineri), începusem a mă 
simți întinerit; așa că atunci cînd 
pionierii din Batumi mi-au pus la git 
o cravată roșie nu m-am mirat de loc 
și m-am urcat cu vioiciune firească, pe 
care o uitasem demult, pe bordul va

vor reda tabloul dezvoltării econo
miei și culturii sovietice în cei 40 de 
ani de la Revoluție. Vizitatorul va 
găsi imaginea centralelor atomo-elec- 
trice, iar mai departe, pe un panou 
de 20 de metri, , imaginea ultimei ex
presii a cuceririlor științei soviet.ee — 
racheta balistică intercontinentală.

Cea de a treia sală a expoziției este 
consacrată prezentării influenței Ma
rii Revoluții din Octombrie asupra 
țării noastre, succeselor ■ dobîndite de 
poporul romîn în anii puterii popu
lare, colaborării’ romîno-soviet ce în 
toate domeniile.

A. B.

în care au dat bune rezultate roșiile, 
cartofii, vinetele, lubenitele. morcovii 
etc.

Șeptelul sovhozului cuprinde 332 de 
vaci de lapte din rasa roșie de ste
pă. 14.500 de păsări, 250 de porci etc. 
Se construiesc acum 3 grajduri pen
tru vaci, fiecare a 104 capete, după 
modelul prezentat la Expoziția agrico
lă unională de ia'Moscova, și un grajd 
de porci de 250 de capete.

Astăzi în Republica Sovietică Socia
listă Kazahă există 2.600 de colhozuri, 
628 de sovhozuri,:- 468 de S.M.T. cu 
218.100 de tractoare, 73.000 de combi
ne, 60.000 de camioane.

în timpul șederii delegației noastre 
la Alma-Ata am putut să cunoaștem 
îndeaproape bogata activitate a Aca
demiei de Științe a R. S. S. Kazahe, 
înființată în anul 1932. Am vizitat 
cu mult interes secția de zoologie
și botanică a Academiei, precum
și Institutul de Pedologie al filia
lei kazahe a Academiei Agri
cole Unionale „V. I. Lenin" din 
Moscova. Cu același prilej, ca specia
list în științe agricole, am avut nenu
mărate discuții deosebit de instructive 
cu colegii mei din Kazahstan. De a- 
semenea. am aflat amănunte intere
sante în legătură cu noua disciplină 
științifică, astrobotanica, ale cărei ba
ze se pun astăzi în cadrul Academiei 
de Științe a R. S. S. Kazane.

Munca migăloasă din laboratoare, 
expedițiile de cercetare, sesiunile și 
discuțiile creatoare ale tinerelor insti
tuții științifice din republică au în
lesnit poporului kazah obținerea răsu
nătoarelor succese pe tărîm agricol- 
Specialiștii academicieni, împreună cu 
tehnicieni din raioanele agricole, au 
cartat solul, vegetația. S-au creat noi 
soiuri de plante și animale. Agroteh
nica nouă stă la baza stabilirii rota
ției și asolamentelor.

Această simfonie a muncii, care în
frățește pe academicieni și agriculto
rii de pe teren, este o ilustrare a dra
gostei oamenilor sovietici față de pa
tria lor socialistă.

Prof. dr. Al. Buia

porului de 21 tone „Pionierul", co
mandat de un căpitan de vreo 12 ani! 
Pionierii din Batumi au un parc a! 
lor (la urma urmei, cine nu are 
parc în Georgia ?) cu un Iac destul 
de mare, pe care învață cu acest va
por ce le aparține în exclusivitate să 
devină marinari. Am stat de vorbă cu 
echipajul (45 băieți și 3 fete) a cărui 
seriozitate m-a uimit (era și vie 1) mat 
mult decit a căpitanului de 15 ani 
despre care citeam odinioară într-o 
carte a lui Jules' Verne.

Și după primirea atît de ospitalieră 
a prietenilor din Batumi, cu care am 
stat de vorbă despre Eminescu și Ru
staveli, ca despre două rude comune, 
după rememorarea pașilor romani pe 
aceste țărmuri, după căldura soarelui 
agiar atît de armonizat cu căldura ini
mii gruzine, m-aș fi putut duce pe 
malul răsăritean al Pontului Euxin să 
îxclam ca altădată, pe alte țărmuri, 
Heine :

Te salut, mare eternă !
Tu mi vorbești in limba mea 

de-acasă.

Victor Kernbach

x.de
graf.ee
soviet.ee
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Am ajuns la Tokio cînd 
înflorea „sakura" — un 
soi de vișin care nu ro
dește. Japonezii îl sea
mănă numai de dragul 
florilor, iar de înflorit 
înflorește o singură săp- 
tămînă pe an. înflorirea 
vișinului se transformă 
într-o sărbătoare popu
lară ; toate străzile sînt 
atunci împodobite cu 
crenguțe și buchete mari 
de flori naturale și de 
hîrtie.

Natura Japoniei e foar
te agitată. Pretutindeni 
— munți, vulcani. Ori
unde te-ai duce, dai pes
te munții și marea care 
se învecinează. Cutre
murele sînt foarte dese. 
Calamitățile naturale 
taifunul, inundațiile 
aruncă pe drumuri, 
proape în fiecare an, 
lioane de japonezi. In 
duri crește bambusul,

Cînd fac cunoștință, japonezii schimbă numaidecît 
cărțile de vizită. Un japonez de condiție mijlocie. îm
parte pe an cîteva sute de cărți de vizită. Evident, 
cartea de vizită nu este o invenție japoneză, dar ja
ponezii i-au găsit o întrebuințare foarte rațională. 
Fiecare are acasă o cartotecă — un îndrept 
beție al tuturor oamenilor pe care i-a cunosșîj 
indicații precise asupra stării sociale și ad^Oii

In afară de cărți de vizită, japonezii folo 
te mult pelicula fotografică : ei fotografiază toiul și

................................................. atttate

In străduțele periferice ale orașului Tokio afli mii 
de baruri cu reclame orbitoare. Aproape toate poartă 

~ ti :,noaptea, Tokio vrea să semene cu 
i^domnește semiobscuritatea. Japone- 

:ocktai

ța. La radio se transmite muzica lui Șostakovici. E- 
xistă un teatru clasic — Kabuki,_și.unul „contempo- 

n“t care, 
xistă ap

a- 
mi- 
pă- 

. iar 
pe piscurile înalte, pinii, 
stejarii. Am văzut puz
derie de camelii ; eram 
obișnuit cu tulpinile gin
gașe care la 
ghivece, dar 
camelia este 
copac, și dă 
tulburătoare: 
purpurii. Japonezii iubesc 
pătimaș natura; fiecare 
om, oricît de sărac ar fi, 
jinduiește să evadeze 
măcar pentru o zi la 
munte sau la mare. Mun
tele Fudziama, cu linii 
severe, de o regularitate 
geometrică, cu piscul în
zăpezit, se vede de de
parte. Fudziama este su
biectul multor tablouri, 
afișe, firme, chiar și al 
etichetelor de pe cutiile 
de chibrituri. Pe lîngă 
multe case vezi grădinițe 
minuscule, care n-au nici 
răzoare, nici flori; ele 
reproduc în miniatură 
peisajul montan: un pin 
cu ramurile răsfirate, ca 
răscolite de vînt, un 
,.lac“ de dimensiunile u- 
nui lighean, două-trei 
pietre, petece de mușchi 
foarte verde, mătăsos.

Lîngă vechile temple 
și mănăstiri, mai ales la 
Kioto și Nara, întîlnești 
șiruri de autobuse încă
pătoare : sînt excursiile 
școlare. Băieții sînt îm- 
brăcați în uniforme, fete
le în costume marină
rești. Rar vezi pe careva 

aparat de fotografiat. Dintre numeroșii vizita- 
puțini se roagă ; cei mai mulți privesc, fotogra- 
fac însemnări. Intr-un vechi templu budist de 
Kioto, un preot mi-a dăruit o statuetă a lui

pretutindeni. Aparatele de fotografiat sînt di 
superioară și de toate prețurile.

Nu-i deloc ușor să înveți să citești 
scrii, pentru asta trebuie să memord 
va mii d» ieroglife. Limba japoneză se dU=>CuC?lc 
de cea chineză atît prin structura ei, cît și prin lexic. 
Pentru a înlesni transcrierea cuvintelor japoneze cu 
ieroglife chineze, a fost creat un alfabet fonetic su
plimentar, „kana“, care are 47 de semne.. Japonezii 
iubesc ieroglifele, și mișcarea pentru trecerea la alfa
betul fonetic are foarte puțini partizani. Zețarii ui
mesc orice vizitator străin : prin cunoștințele lor, ei 
pot fi asemuiți cu academicienii, iar prin agilitatea 
cu care trec de la o casetă la alta pentru a lua sem
nul necesar, cu sportivii. Dar și mai mult seamănă 
cu niște vrăjitori.

In Japonia aproape că nu există analfabeți. Zia
rele au tiraje uriașe. Iată cîteva cifre: 186 de ziare

noi cresc în 
în Japonia 

un adevărat 
niște flori 
albe, roze,

fiază, 
lingă , ,___
Budha. Am vrut să-i dau și eu ceva ca amintire, dar 
n-aveam la mine nimic în afară de o insignă cu po
rumbelul păcii. In ziua următoare, la Kioto am avut 
o întîlnire cu reprezentanți ai intelectualității locale. 
M-au întrebat despre Șostakovici, despre Sarian, des
pre ultimele romane sovietice, despre atitudinea mea 
față de experiențele atomice. O discuție ca asta putea 
foarte bine să aibă loc la Praga sau la Kiev. La 
un moment dat, printre cei de față l-am văzut pe 
cunoscutul meu — preotul budist. Era îmbrăcat în- 
tr-un costum european, cu haină albastră, cu revere.

La Fukuoka, bolnavii înconjurau în fugă templul 
lui Budha, atingînd pietrele cu mîinile; alergau ca 
niște adevărați sportivi. Pietrele erau tocite, călcate 
de atîtea generații de credincioși. La Tokio am văzut 
un tinăr japonez, foarte elegant, care însoțea o fe
meie drăguță. Mergeau pe stradă și admirau vitri
nele magazinelor. Apoi s-au oprit lîngă un templu 
sintoist, au păstrat o clipă de tăcere, au bătut din 
palme (așa se roagă sintoiștii) și au plecat imediat 
mai departe, continuînd o discuție însuflețită. In Ja
ponia există 150 de secte, dar cele două religii de 
bază sînt budismul și sintoismul. Dacă ar fi să dăm 
crezare statisticilor, în Japonia sînt mai mulți cre
dincioși decît locuitori: 40 de milioane de budiști, 69 
de milioane de sintoiști. Dar japonezii sînt cu totul 
87 de milioane. Asta se explică prin faptul că țăranii 
întîmpină sărbătoarea recoltei după ritualul sintoist, 
iar morții și-i îngroapă după cel budist. In ce anu
me cred japonezii și dacă cred, într-adevăr, nu știu, 
dar nu se vede la dînșii nici extaz religios, nici fana
tism.

Japonezii sînt foarte politicoși. Limba lor e foarte 
bogată în formule care exprimă respectul față de in
terlocutor. Cînd doi japonezi fac cunoștință, se înclină 
așa de mult, încît fac un unghi de 45 de grade, atin- 
gîndu-și aproape genunchii cu mîinile. Și nu se gră
besc de loc să revină la poziția verticală. Strîngerea 
de mină este un obicei european ; în țările asiatice, 
oamenii se salută în diferite feluri, dar nicăieri nu-și 
întind mîinile, socotind obiceiul acesta barbar (și la 
drept vorbind, au dreptate). Dar pe străzi, în autobu
se, în magazine, japonezii se înghesuie la nevoie, fără 
ca acest lucru să li să pară necuv .incios. Una-i viața 
personală — alta strada.
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chet de flori, 
se pun multe fiori în vază, 
doar două-trei fire și _
perniță metalică ce se află într-un vas cu apă. Arta 
constă în a alege și a ........................... H
guțe sau două flori și o crenguță. La Kioto există o 
școală superioară specială, care eliberează diplome 
absolvenților ce și-au însușit arta de a face un bu
chet. In vederea aceluiași scop, există cercuri studen
țești și muncitorești, inițiate de organizațiile de stîn- 
ga ale „iubitorilor ikebanei". Conducătorul unui astfel 
de cerc mi-a explicat că el „apără cultura națională 
de cosmopolitism".

un reportaj de
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apar într-un tiraj total de 35 milioane exemplare; 
ediția de dimineață a ziarului „Asahi" arc șase mi
lioane de exemplare, iar cea de seară — 2.700.000; 
„Mainiti" 
plare, iar 
răspîndit. 
locuitori.

La Tokio există un cartier special al librăriilor — 
Kanda. Găsești acolo librării uriașe, anticariate. Li
brăriile sint pline tot timpul de studenți, care citesc 
tot ce-i interesează. Pe fiecare carte este imprimată 
ștampila autorului; semn că ediția este legală.

E greu să-ți dai seama care-i student și care elev. 
Sistemul de învățămînt japonez este destul de com
plicat : șase ani de școală elementară, trei de școală 
medie, trei de școală superioară și patru ani de uni
versitate. Cei din „școlile superioare" pot fi numiți 
și studenți și elevi. Ca să treci dintr-o școală în- 
tr-alta, trebuie să dai dovadă de aptitudini deosebi
te, așa că mulți se Iasă păgubași. In Tokio există 
trei universități de stat și 140 de universități particu
lare și școli superioare. Universitatea Vaseda are 
6 000 de studenți. Din 115.000 de candidați, anul tre
cut au fost admiși numai 4.000. In total, în Japonia 
sînt aproximativ 5 milioane de studenți. In schimb 
studente sînt foarte puține — între 3—5 Ia sută ; în 
facultatea de medicină, de exemplu, nu există nici 
o studentă, pe cînd școala superioară de farmacie 
are totuși cîteva. t

dimineață a ziarului „Asahi“ are șase mi-

apare dimineața în 4‘/s milioane de exem- 
seara in 3 milioane. Radio-ul este foarte 
S-a calculat că revine un aparat la șase

Guvernatorul unei mari prefecturi m-a invitat 
cinăm într-un restaurant japonez tradițional. Guver
natorul este un om cu idei înaintate. La masă erau 
mai mulți oameni de cultură și trei gheișe. Una se 
numea .Ama barză", avea numai 18 ani și abia 
terminase stadiul de pregătire pentru profesia de 
gheișă. Gheișa trebuie să știe să danseze, să cînte 
din gură și la diferite instrumente muzicale, și să 
ne în același timp o interlocutoare plăcută. Coafura 
gheișei este complicată, și ca să n-o strice, își pune 
noaptea sub cap o instalație specială din lemn. „A 
mia barză" mi-a povestit că i-a plăcut foarte mult 
Natașa Rostova și Pierre și că se duce zilnic la ci
nematograf, dar numai la filme străine.

Cel mai mare succes de librărie l-a avut în ultimul 
an romanul „Cheia", al scriitorului septuagenar Dzi- 
umtiro Tanidzaki, tipărit în 450.000 de exemplare. 
Romanul destrie viața sexuală a unor soți ce-și no
tează cu sinceritate într-un jurnal toate satisfacțiile 
și nemulțumirile pe care le încearcă. Multe fete au 
citit cartea aceasta. Mi s-au povestit multe despre 
dramele sentimentale care-s foarte numeroase. Și 
astăzi încă mai sînt părinți care aleg soți pentru fii
cele lor.refuzînd acestora libertatea de a face alege
rea. Așa se mai mărită și acum multe din cititoa
rele romanului „Cheia". i

Tineretul practică mult sportul. Expozițiile Picasso 
și Matisse au avut mai mulți vizitatori decît în Fran-

A. Bevan despre convorbirea cu N. Hrușciov
un grup de deputați 
Aneurin Bevan, unul 

Laburist și

Invitați de către 
în Sovietul Suprem, 
dintre conducătorii Partidului 
membru al Parlamentului Britanic, împreună 
cu soția sa, Jennie Lee, și ea deputată în 
Parlament, — au tăcut recent o călătorie 
în U.R.S.S. înainte de înapoierea în patrie, 
ei s-au î , 
sovietice și străine, 
textul prescurtat

VAN : înainte de

intreținut cu reprezentanții presei 
Reproducem mai jos 

al acestei convorbiri.

A
a răspunde la întrebă
rile d-voastră, aș vrea 
să adresez presei cîteva 
cuvinte. Actuala* .situație 
internațională este foarte 
încordată și într-o 
sură chiar 
Acesta 
pentru 
prins această 
prin mai multe țări, 
cotesc că cei care 
investiți cu o responsa
bilitate oarecare trbbuie 
să facă totul pentru îm
bunătățirea situației in
ternaționale. Nu știu 
dacă voi izbuti să reali
zez ceva în această direc
ție, dar fac tot ce îmi 
stă în putință. Este ne
cesar să cunoști adevă
rata stare de lucruri și 
de aceea întreprind acea
stă călătorie. Iată de ce 
am venit în Uniunea So
viet că. La sfîrșitul lui 
octombrie — începutul 
lui noiembrie voi vizita 
Statele Unite.

Sînt sigur că vă inte
resează convorbirea pe 
care am avut-o cu d

ma- 
periculoasă. 

este și motivul 
care am între- 

călătorie
So- 
sînt

Hrușciov. Pot să vă spun 
doar că ea a avut un 
caracter privat, neoficial. 
Nu vă voi 
ce mi-a spus 
ar însemna 
informații din 
să. Relatarea , 
face-o ar putea să nu fie 
riguros exactă. Nu vă 
pot vorbi decît despre 
propriul meu punct de 
vedere.

ÎNTREBARE: II cu
noașteți personal de mul
tă vreme pe d. Hruș
ciov ?

A. BEVAN: L-am cu
noscut în 1954 cînd, a- 
flindu-mă în drum spre 
China cu o delegație a 
partidului laburist, am 
traversat Uniunea Sov e- 
tjcă. Acum. ne-am re
înnoit cunoștința. Hruș
ciov ne-a primit, pe so
ția mea și pe mine, 
timpul concediului

relata ceea
Hrușciov: 

să vă dau 
a doua sur
pe care aș

în
.. ... Pe
care șH petrecea în Cri- 
meea.
gazdă 
i-am

■ și am 
destul

El s-a dovedit o 
foarte ospitalieră, 
cunoscut familia 
petrecut un timp 
de lung între-

ținîndu-ne amical. îmi 
pare că ne-am înțeles 
bine unul pe altul.

I-am vorbit d-lui Hruș
ciov despre impresiile 
noastre de călătorie prin 
țara sa. Cel mai putern.c 
ne-a impresionat amploa
rea grandioasă a con
strucției de locuințe, care 
se efectuează după meto
de industriale moderne. 
Sume imense sînt alo
cate în acest, scop. Și 
aceasta nu numai la Mos
cova și în împrejurimile 
ei, ci în toate orașele pe 
care le-am vizitat, 
construiesc 
cuit, școli, sp.tale.
simte că rușii fac totul 
pentru a îmbunătăți con
dițiile de trai ale poporu
lui. Nu sînt în măsură să 
vorbesc despre calitatea 
construcțiilor. Se prea 
poate ca clădirile să nu 
fie la fel de confortabile 
ca cele din Anglia, dar 
în ce privește viteza — 
rușii ne-au întrecut cu 
mult.

JENNIE LEE: Intr-a
devăr. construcția de lo
cuințe se desfășoară în 
Uniunea Sovietică pe o 
scară considerabilă.

A. BEVAN : Aș vrea 
să menționez sub acest 
raport și o altă chestiune 
pe care noi am abordat-o. 
Dezvoltarea impetuoasă a 
orașelbr și enorma a- 
fluență a populației ru
rale spre orașe caracte-

Se
case de lo-

Se

rize; 
occidentale. Pînă în 
ma vreme, lucrurile 
teau la fel și la 
Astăzi, însă, aici 
reușit să se stăvilească 
mișcarea satului spre 
oraș. Este un succes.

ÎNTREBARE: V-ați
ocupat. în convorbirea cu 
d-1 Hrușciov, de proble
me internaționale ?

A. BEVAN: Da, am 
discutat mult despre asta. . 
Am mai spus că nu voi 
vorbi despre opinia d-lui 
Hrușciov asupra acestor 
probleme. Singurul lucru 
pe care vi-1 pot spune 
este acesta : d-1 Hrușciov 
dorește raporturi amicale 
cu Statele Unite.

ÎNTREBARE: Aveți
intenția să mergeți în 
S.U.A. Cînd ați fost a- 
colo ultima oară ?

A. BEVAN : In 1934. 
Făceam o colectă în fa
voarea victimelor fascis
mului.

ÎNTREBARE: Intențio- 
nați să-l întîlniți pe pre
ședintele Eisenhower ?

A. BEVAN : N-șm dis
cutat încă problerha cu 
funcționarii americani,; 
însă această posibilitate 
nu-i. exclusă.

ÎNTREBARE: Care
este punctul dv. de ve
dere asupra poziției Uniu
nii Sovietice în proble
mele Orientului mijlo
ciu ?

A. BEVAN : Punctul

meu 
al 
Noi 
că Uniunea Sovietică nu 
poate fi înlăturată de la 
soluționarea problemelor 
în care este interesată. 
In ce privește Anglia, 
sîntem de părere că tre
buie să-și întemeieze ra
porturile cu țările 
tului mijlociu pe 
ții comerciale.

ÎNTREBARE: 
atît de bun să 
mai amănunțit 
aceste condiții ?

A. BEVAN: 
de a face comerț 
losjrea forței. Problemele 
majore ale situației in
ternaționale — printre 
care cele ale Orientului 
mijlociu — trebu e să fie 
soluționate de către cele 
patru mari puteri: Uniu
nea Sovietică, Statele 
Unite, Marea Britanie și 
Franța, pr.ntr-o 
gere mutuală.

ÎNTREBARE: 
este, după părerea 
stră, rolul O.N.U. în a- 
cest caz ?

A. BEVAN : -■ Firește, ' 
1 ar fi mai bine ca astfel ■ 

de probleme să fie solu
ționate ' prin intermediul 
O.N.U. Dar. după’niine, 
ceea ce interesează mai 
ales este ca cei patru să 
reușească ă ajunge la 
un acord. Trăim într-un 
secol în care tehnica face 
progrese impetuoase.

Schimbările în tehnică, în 
tehnica militară mai cu 
seamă, impun modificări 
în politică.

ÎNTREBARE: Care-i 
părerea d-voastră în le
gătură cu problema de
zarmării ? Ați vorbit pro
babil despre această che
stiune cu d-1 Hrușciov.

A. BEVAN: Da. am 
vorbit. I-am expus d-lui 
Hrușciov punctul de ve
dere al partidului laburist 
în legătură cu dezarma^ 
rea. Deși lucrul ar putea 
pare ciudat, acest punct 
de vedere este mult mai 
apropiat de cel al Uniu
nii Sovietice, decît de po
ziția guvernului britanic. 
In primul rînd. noi sîn- 
tem pentru încetarea ne
condiționată și imediată 
a experimentării tuturor 
armelor atomice și ter
monucleare. In al doi
lea rînd, noi considerăm 
că etapele dezarmării nu 
trebuie să depindă una 
de alta, adică mai întîi 
să se ajungă la o înțe
legere asupra primei eta
pe. aceasta să fie înfăp
tuită și apoi să se con
tinue tratativele. In al 
treilea rînd, tratativele 
asupra dezarmării nu 
trebuie să fie asociate cu 
alte probleme politice în 
litigiu.

După cum vedeți, ace
ste păreri nu seamănă cu 
punctul de vedere oficial 
al puterilor occidentale.

țeme 
îngăduit să murdărești tatami — podelele odăilor 
japoneze. In schimb în trenuri nu există scrumiere, 
mucurile de țigară sînt aruncate pe jos. Geamurile 
cluburilor sînt murdare, iar podelele nespălate, fiind
că probabil nu sint socotite tatami. Intre lumea de 
afară și casă există un hotar — pragul; înainte de 
a păși în casă, japonezul lasă pe prag, odată cu în
călțămintea, și multe alte obiceiuri care îi sint im
puse afară.

Cu 15 secole în urmă au apărut în Japonia, ve
nind din China, religia, filozofia, scrierea, artele. Ja
ponezii și le-au însușit și le-au adaptat cerințelor lor, 
caracterului lor. Astfel a luat naștere cultura japo
neză, bogată și variată, de a cărei măreție îți poți 
da seama în muzee, în vech ie mănăstiri, în vechile 
poezii, în teatrul No care s-a păstrat ca prin minu
ne. Această cultură se oglindește de asemenea în 
diferite aspecte ale vieții de toate zilele, în multe 
trăsături ale spiritului japonez.

Feudalismul a dăinuit în Japonia timp îndelungat 
— nu trebuie să uităm că această țară este încon
jurată de apă din toate părțile, și că este mult mai 
ușor să te izolezi de restul lumii pe o insulă decît 
pe un continent. Tot ce a fost bun sau rău, viu sau 
mort, s-a conservat.

Porțile s-au deschis abia prin anul 1854, Japonia 
s-a îndreptat spre civilizația Europei occidentale. S-a 
dezvoltat industria, s-au iviți bancherii..'Ca și îna
inte, împăratul era socotit o zeitate, dar în jurul lui 
au început să mișune bancherii, industriașii, militarii. 
Mitologia a început să fie socotită un accesoriu 
artistic. Poporul a început să se deștepte. Au izbuc
nit răscoale țărănești, greve. S-a născut o intelec
tualitate nouă care-1 citea pe Marx și pe Nietzsche, 
pe Kropotkin și Dostoevski, care studia la Sorbona, 
lua cunoștință de activitatea revoluționarilor ruși și 
aprecia romanele lui Proust. In' al doilea deceniu al 
secolului nostru vechea orînduire a început să tros
nească din încheieturi. Atunci puterea a încăput în 
mîinile reprezentanților cercurilor extremiste de 
dreapta, care căutau să convingă poporul că este 
lipsit de „spațiu vital". De aici a pornit toată neno
rocirea. Tragicul sfîrșit este cunoscut.

Ocupația americană a fost o grea încercare pentru 
sufletul poporului. Ea i-a găsit pe japonezi nu numai 
ruinați materialicește, dar și deprimați moralicește. 
In țară domnea haosul, nimeni nu știa încotro s-o 
apuce. Ziarele relatau despre demonstrații și greve, 
despre jalbe și proteste.

Despre altceva aș vrea însă să vorbesc: despre 
rezistența morală, despre ceea ce se petrecea dincolo 
de pragul fiecărei case japoneze, în timp ce străzile 
răsunau de rîsetele și cînțecele băieților din Okla
homa sau din Nebraska.

Japonezii cu judecată sănătoasă își dau desigur 
seama de superioritatea tractorului asupra plugului 
de lemn și a mașinilor moderne asupra primitivului 
război de țesut. Este de ajuns să stai o singură zi în 
japonia pentru ca să te convingi de repeziciunea cu 
care și-au făcut loc în această țară elementele civi
lizației moderne. Dar Japonia nu este Oklahoma și 
nici Nebraska. Ea este țara unei străvechi culturi și 
nu a unei culturi a vîrfurilor societății: în cînțecele, 
fn portul, în obiectele țărănești se observă un gust 
rafinat, șlefuit de veacuri. S-ar mai putea adăuga că 
Japonia nu este America, că popoarelor asiatice le 
este caracteristică profunzimea spirituală, contem
plația, strădania de a descifra sensul vieții. Desigur, 
japonezii sînt foarte activi, harnici, ei au și simțul 
ironiei, știu să se și veselească Dar stînd pe tatami, 
fiecare japonez cugetă la lucruri esențiale, care nu 
le-ar trece niciodată prin cap băieților veseli din 
Oklahoma. Apreciind mașinile, salutînd progresul teh
nic, japonezul știe că omului nu-i ajunge numai con
fortul. Iată izvorul neliniștilor pe care le constatam 
deseori stînd de vorbă cu

Japonezii se află puși 
în fața unui adevărat 
ghem de contradicții. 
Trebuie apărată arta tra
dițională de a face buche
te, dar nu pot fi apărate 
multe obiceiuri rămase 
din perioada feudală. 
Puțini sînt acei care 
mai păstrează „obiceiul 
casn'c" japonez, așa nu
mitul ,,Onna daigaku", 
dar viața milioanelor de 
femei este încă legată de 
precepte arhaice: „Fe
meia trebuie să vadă în 
soțul ei un stăpîn... Soar
ta femeii este să se su
pună altora". Greutatea 
luptei constă în faptul 
că ea este dusă în același 
timp și împotriva rămă
șițelor trecutului, și îm
potriva falsei străluciri a 
civilizației, și împotriva 
cultului banului și al 
confortului, care au fost 
aduse din Lumea Nouă.

Desigur că și economia 
îi preocupă pe oameni: 
n-ai unde să-ți desfaci 
mărfurile, importul crește, 
exportul stagnează, șo
majul ia proporții. Cînd 
mă aflam în Japonia, oa
menii vorbeau insistent 
despre călătoria delegați- 
lor socialiști la Pekin. 
Posibilitatea comerțului 
cu China îi interesează 
pe toți japonezii. Dar 
poate că interesul față 
de China este mai larg 
și mai profund ? Un ja
ponez în vîrstă, întors de 
curînd din San-Francisco, 
botanist de profesie, care 
cu greu poate fi bănuit 
de simpatii pentru poli
tica de stînga, mi-a spus 
zîmb'nd : „Dacă am în
vățat de la Ford, de la 
Bergson, de la Spengler 
sau de la Sartre, de ce 
n-am învăța și de la un 
kuli chinez ?"

Cîți dintre cei. cinci mi
lioane de studenți vor 
găsi de lucru ? Nu știu. 
Unii îmi spuneau cu un 
zîmbet trist: „In schimb 
învățăm cîte ceva în uni
versități..." Ziarele scriu 
că în rîndurile tineretu
lui s-au înmulțit sinuci
derile și că ele se dato
rează șomajului și dra
melor sentimentale, dar 
și frămîntărilor sufletești. 
Se sinucid sute, poate 
chiar mii de oameni; 
zeci de milioane însă 
trăiesc și caută. Ei glu
mesc cu tristețe, se gîn- 
desc mult, citesc mult, 
foarte mult.

îmi amintesc de o sea
ră, de o librărie, de su
tele de studenți care răs
foiau acolo cărți, reviste. 
In cărți ei nu caută dis
tracție, ci răspunsul la 
multele lor îndoieli.

tineretul japonez.
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U.R.S.S. a 
dezvăluit într-adevăr alternativa capi
tală a orei prezente: pace trainică și 
colaborare sau război atomic. Să mai 
încapă ezitări sau tergiversări la o a- 
semenea răscruce? Sau simpla amînare 
a războiului, prin continuarea nebu
neștii curse a înarmărilor pe care o 
implică și prin sărăcirea treptată pe 
care o are drept consecință ar putea 
oare evita pînă la urmă cataclismul ? 
Și istoria 
pledează 
din timp 
tentative 
dicale și 
Generală 
căderea 
lua. , Va 
a o face ? 
pînă în ultima clipă, cum i s-a întîm- 
plat decedatei Societăți a Națiunilor, 
clarviziunea politică, ceea ce a făcut-o 
inoperantă și neputincioasă în fața for
țelor războiului ? N-ar fi numai tra
gic ci și de neiertat, pentru că, cel 
puțin de astă dată, nu s-ar mai putea 
invoca scuza lipsei de experiență.

Soluțiile radicale sînt totdeauna 
simple. Dar poate din această cauză 
sînt cîteodată mai greu de adoptat; 
Făcîrid bilanțul unor dezastre istorice, 
sîntem de multe ort dispuși să apre
ciem cît de „simplu" ar fi putut fi evi
tate. Poate că și viitorul nu va înțeleg' 
nici el de ce, la jumătatea secolului ai 
douăzecilea, soluțiile cele mai radicale 
au întîmpinat atît de mari obstacole. 
In tot cazul, nu se va putea contesta 
existența unor voci lucide care au a- 
vertizat și au arătat calea cea dreaptă.

O asemenea cale dreaptă, menită să 
restaureze încrederea, să opereze o 
apropiere apreciabilă, să stimuleze co
laborarea și să alunge definitiv spec
trul catastrofei atomice a fost indi
cată de A. A. Gromîko la 120 septem
brie : dezarmare, coexistență pașnică,- 
colaborare economică. Uniunea Sovie
tică este pentru rezolvarea radicală a 
problemei dezarmării, dar poziția pu
terilor occidentale o obligă deocamdată 
la propuneri parțiale : încetarea la 1 
ianuarie 1958 pe termen de 2—3 ani a 
exploziilor nucleare și termonucleare; 
obligația provizorie de a nu folosi 
timp de 5 ani armele atomice și cu hi
drogen; discuții pentru realizarea u- 
nui larg acord internațional în pro
blema dezarmării. Coexistența pașnică 
implică respectarea reciprocă a integri
tății și . suveranității, neagresiunea; 
neamestecul în treburile interne, egali
tate și avantajul reciproc. Iar colabo
rarea economică poate fi pregătită de 
o conferință internațională și apoi de 
un organ permanent în cadrul O.N.U.

Ce s-ar putea obiecta unor asemenea 
propuneri? In nici un caz că nu co
respund momentului. Fără îndoială că 
ele contravin flagrant intereselor fa
bricanților de arme. Dar interesele ma
rilor mase, ale civilizației au fost prin
cipalul mobil al acestor propuneri. Nu
mai adoptarea lor de către a 12-a se
siune a Adunării Generale ar face ca 
barometrul situației internaționale să 
nu mai rămînă ancorat multă vreme 
la „anormal și alarmant".

pînă la urmă cataclismul ? 
încă recentă și bunul simț 

contrariul. Se impun deci 
măsuri eficace și nu simple 
dilatorii. Se cer soluții 
nu paliative, iar 
a Națiunilor Unite are 
și capacitatea 

avea oare și 
Nu-i va

ra- 
Adtinarea 

și 
de a le 

curaj de 
lipsi oare

Istoria prezintă uneori paradoxe 
dintre cele mai interesante, De astă 
dată ne aflăm în fața unuia care, pe 
lîngă prilej de meditație, oferă și o 
satisfacție celor ce cred în rolul jus
tițiar al istoriei. In aparență, faptul 
este destul de simplu: a doua con
ferință internațională a țărilor din 
Africa și Asia se va ține Ia sfîrșitul 
lunii noiembrie la Cairo. Dar, la o e- 
xaminare mai atentă, faptul se dove
dește greu de implicații și semnifi
cații.

Inițiativa diplomatică pentru reuni
rea acestei conferințe a pornit din par
tea Ceylonului. Ascuțișul acestei con
ferințe — nu trebuie să fim prea 
perspicace pentru a ne da seama de 
acest lucru — este anticolonialist și 
antiimperialist. Cele ce s-au decis la 
Bandung și s-au petrecut de atunci 
încoace, ne lasă să întrevedem care 
ar fi atmosfera conferinței de la Cairo 
și în ce sens ar gravita viitoarele ho- 
tărîri. Dar Ceylonul face încă parte 
din Commonwealthul britanic și Marea 
Britanie face parte din lotul celor mai 
mari puteri coloniale și imperialiste. 
Aceasta este prima implicație.

Cea de a doua nu este mai puțin 
semnificativă. Fără îndoială că alege
rea capitalei în care urmează să se țină 
conferința nu a fost făcută la întîm- 
plare. Dacă zarurile au căzut pe Cairo 
este desigur pentru că orașul este ca
pitala acelui Egipt care, la sfîrșitul a- 
nului trecut, a fost obiectul agresiunii 
anglo-franceze. Nu se confirmă numai 
solidaritatea statelor afro-asiatice cu 
fosta victimă a politicii colonialiste și 
imperialiste, dar se dă și pentru viitor 
un avertisment tuturor amatorilor de 
aventură.

în momentul reuniunii de la Ban
dung, gînditorii și comentatorii poli
tici occidentali nu-și dădeau încă sea
ma de forța pe care o poate reprezenta 
solidaritatea de interese a statelor 
afro-asiatice. Dar, după ce eșuarea 
conferinței de la Bandung s-a dovedit 
o imposibilitate, după ce s-a văzut ati
tudinea unitară a statelor afro-asiatice 

• la Organizația Națiunilor Unite, sus- 
■ numiții au început să se arate îngrijo- 
: rați că „O.N.U. ar putea deveni o 
' sucursală a Bandungului". In actuala 

stare de lucruri de.la O.N.U. ipoteza 
este firește exclusă. Dar ea devine o 
posibilitate, a viitorului apropiat. E 
drept că nu sub formula de „sucursa
lă". Dar dacă se presupune că forța 
solidarității afro-asiatice va crește în 
anii viitori în ritmul în care a crescut 
de la Bandung încoace, sînt toate mo

tivele să se creadă că, după Confe
rința de la Cairo, solidaritatea se va 
extinde la toate țările și la toate con
tinentele care mai suferă jugul colonia, 
list sub variatele lui forme, și care 
sînt dispuse să se alăture luptei îm
potriva imperialismului.
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